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D e 1 1 1 

BAKGRUND, SYFTE OCH HETODIK 

1 BAKGRUND 

Vid Psykologiska institutionen~ Stockholms universitet,bedrivs sedan 1965 

ett longitudinellt forskningsprojekt som kallas Anpassning, beteende och 

prestation - Orebroprojektet. Huvudsyftet ar att belysa individers anpass­

ning i saval skola som samhalle Magnusson, Duner och Zetterlilom~ 1975). 

Projektet, som endast beror Orebro skolor, har foljt dels elever fodda 1952 

(pilotgruppen sedan de borjade i sjatte klass i grundskolan, dels elever fod­

da 1955 sedan 1965, dade befann sig i grundskolans tredje arskurs. En klar 

fordel med longitudinella studier ar att samma elevers utveckling kan be­

lysas over tid. 

2 SYFTE 

Denna uppsats har till syfte att med utgangspunkt fran Gymnasieenka:t ak II 

1973 och ak III 1974 belysa hur elever som genomgatt gymnasieskolan (yrkes­

inriktade och teoretiskt inriktade linjer) ser pa sina erfarenheter fran 

bl a skolan, sin nuvarande situation och framtiden. Inga jamforelser kommer 

har att goras med vad dessa elever tidigare ansett. 

De studerade arskursernas elever var de forsta som paborjade gymnasiestudier­

na efter den nya gymnasieorganisationen (lgy 70). Denna nya skolform inne­

fattar det gamla gymnasiet, fackskolan, yrkesskolan och ett start antal spe­

cialkurser. Att studera just de bada ovan namnda arskurserna ar en fordel, 

eftersom de resultat som erhalls kan relateras till en skolform, som formod­

ligen kommer att vara aktuell under ett antal ar framover. 

Avgangsklassen i Gymnasieskolan ar speciellt intressant beroende pa att i och 

med denna har eleven avslutat en vasentlig fas. Han kan nu se tillbaka och 

gora en summering av sina intryck och eventuellt aven reflektera over vad han 

gjort ratt respektive fel. Vidare bor han ta stallning till vad nasta fas 

skall innehalla. Detta blir naturligtvis avhangigt av tidigare val. 

For att belysa dessa problemstallningar har inom Orebroprojektet for eleverna 

i avgangsklasserna konstruerats tva olika enkater: Gymnasie- samt studie- och 

yrkesvals- (STYV enkaten. Den inom Orebroprojektet utvecklade modellen for 
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beskrivning av studie- och yrkesval (Duner~ 1972) har legat till grund for 

konstruktionen av dessa enknter. Det ar, som ovan namndes, Gymnasieenkaten 

som behandlas i denna uppsats. 

2.1 Linjeval 9 anpassn1ng och alienation 

De linjeval som eleven gor under s1n tid i grund- och gymnasieskolan kan 

ses som aktiva anpassningshandlingar Duner, 1972). Varje val begransar 

1 V1SS man elevens valmojligheter i framtiden OCh darmed kanske OCkSa 

dennes forutsattningar att kunna finna sig tillratta. I vilken utstrack·­

nlng ar en individs forsta val hans egna? Orsakerna till denna fraga ar 

dels den unga individens brist pa mognad och sjalvstandighet, dels de t 

diga valens betydelse for senare val. De val som en individ gar grundar 
t'd' I 

• o • • .. 1 :1:gare M "1 . . .. t s1g pa hans t1d1gare erfarenheter och darmed aven val. an va Jer 1 fors a 

hand det man har erfarenhet av, under forutsEittning att erfarenheten inte 

ar alltf.or negativ. Fa sa satt kan de val man gor senare i livet grundas 

pa val, som man inte gjort av egen erfarenhet utan genom andras paverkan 

(= andras erfarenhet). Denna paverkan behover inte ses som negativ ide 

fall utfallet blir positivt for individen. 

Anpassning kan liknas vid ett samspel i ett oppet system, varvid individen 

soker efter ett balanstillstand och samtidigt /Senomgar en utvecklingsprocess 

(Magnusson, Duner och Zetterblom, 1974). I och med att individen gor ett 

val ar han hanvisad till en speciell miljo och dess krav. Han mer eller 

mindre tvingas att umgas med vissa personer som t ex larare, klasskamrater. 

Vidare maste han "for sitt eget basta" fullgora atminstone de minimikrav 

pa prestationer som stalls. Uppmarksammas bor att individen i sitt sokan­

de efter balans for att kunna uppna "god'' anpassning kan behova paverka 

saval de egna varderingarna som de yttre betingelserna. Det finns inga 

garantier for att resultatet av individens forsok till anpassning blir 

positivt. Under sadana omstandigheter kant ex inkoppling av 'tredje part 

vara till hjs,lp. Man kan tala om tv8, olika typer av anpassning : yttre 

och inre. Yttre anpassning bedoms via det yttre beteendet och uttrycks t ex 

i form av prestationer, kamratrelationer. Slutsatser om inre anpassning 

dras fran vad eleven sjalv uppger betraffande trivsel, meningsfullhet m m. 

Gardell (1971) bar vid undersokningar inom industrin kunnat konstatera 5 

att arbetsbetingelser har betydelse for graden av upplevd arbetsgladje -



- framlingskap (alientation . Hans undersokningsresultat skulle aven 

kunna tankas vara relevanta for elevens reaktioner pa sin situation. 

Dalig trivsel i skolan skulle kunna vara en konsekvens av upplevda be­

gransningar i skolsituationen. Naturligtvis forekommer individuella 

skillnader i upplevelsen av forhallanden i skolan beroende pa bl a olika 

anspraksniva. Aven forhallanden utanfor skolan kan fa betydelse for 

upplevd trivsel i skolan. Saledes skulle de elever som inte trivs i 

skolan i storre utstriickning an ovriga eventuellt ha psykosornatiska synlp­

torn, negativa attityder m m. 

Aven Blauner (1964) anvander begreppet alienation. Han utgar harvid fran 

Seeman (1959), da han talar om fyra olika dimensioner av alientaion. 

Dessa ar: 

~~~!~~~~~' oformaga till inflytande over de egna arbetsforhallandena 

meningsloshet, oforma,ga att uppfatta den egna insatsens mening och 
-----~-------

sammanhang med produktionens allmanna syften 

- ~~£~~!-~~2!~~~~6, oformaga att kanna samhorighet med arbetsplatsen som 

socialt system 

- ~~±!:~~!E~~g~~~~~' oformaga att bli involverad i sin arbetsuppgift 

Gardell koncentrerar Slg pa de ovan tre forst namnda alienationsaspek­

terna. Vidare talar Gardell om allman livstillfredsstallelse, sjalv­

kansla och neurotiseringstendens. 

Parker (1971) behandlar forhallandet arbete-fritid. Han "!;.alar om tva 

olika synsa:tt: differentierinr~ och integrering. Differentiering inne­

bar, att upplevelser pa fritid respektive i arbete skall behandlas fri­

staende fran varandra. Integrering~ som ar den installning han sjalv 

foretrader !I innebar en vaxelverkan mellan de olika delar som inga.r i 

:individens ~~livssfar". Detta senare alternativ skulle aven kunna appli­

ceras pa eleverna och deras situation. 

Betraffande den genom aren forandrade synen pa yrkesvalet kan foljande 

tillagg goras. Enligt Parsons (1909) var yrkesvalet en handelse vid 

en speciell tidpunkt i individens liv. Han kallade detta for indivi­

dens "greatest decision". Denna uppfattning iir inte relevant med tanke 

3 
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pa den nuvarande utbildningssituationen. Enligt Ginzberg (1951) bar yrkes­

valet snarare ses som en process soro fortgar under en langre tid, d v s 

flera ar. I och med att eleven genomgatt gymnasieskolan har flera av ste­

gen i denna process avverkats. 

2.2 Enkatens frageomraden 

Foljande frageomraden bedomdes som relevatna for undersokningens syften: 

- Trivsel i gymnasieskolan 

- Skolarbetets meningsfullhet 

- Arbetsinsats och arbetsbelastning 

- Foraldrarelationer 

- Kamratrelationer 

- Installning till larare 

- Installning till betyg 

- Bed.omning av egna, stud.iebegavningen 

- Psykosomatiska symptom 

~ Medinflytande i skola, hemma och pa, fri tid 

- Allman trivsel och framtidssyn 

2.3 Uppsatsens disposition 

I den andra delen av uppsatsen lamnas en redogorelse for hur eleverna be­

svarat de fragor som stallts i enka.terna. Vidare f.!.Ors for svaren pa fra­

gorna jamforelser dels mellan pojkar och flickor i respektive arskurs, 

dels mellan arskurserna for pojkar respektive flickor. Dessutom kommen­

teras svarsfordelningar och resultat av jamforelser. 

I den tredje delen redovisas metod for och resultat av en faktoranalys. 

I del 4 redovisas resultat av korstabulcringar for svar pa fragor som av­

ser arbetsinsats, arbetsbelastning och meningsfullhet. 

I femte delen diskuteras i vilken utstrackning de elever som trivts 

samst uppvisar negati va atti tyd.er och reaktioner. 

Sjatte delen omfattar en summarisk sammanfattning med synpunkter pa vad 

som framkommit i uppsatsen. 
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3 METODIK 

3.1 Enkatmetoden 

Samtliga resultat som redovisas i denna uppsats harror fran undersokningar 

med enkatmetoden. Fordelar med denna ar dels att kostnaden blir relativt 

lag,dels att undersokningen gar att genomfora under en koncentrerad tids­

period. 

Utfallet av en enkatundersokning ar beroende av enkatens utseende 3 den 

som svarar och den som tolkar svaren. Vidare ar bjudning av enkaten av 

betydelse. 

Med enkatens utseende avses fragornas formulering~ fragornas innehall, 

svarsalternativens utformning~ antalet fragor och typografiskt utforande. 

Den som besvarar fragorna kan av manga olika anledningar saval medvetet 

sam omedvetet ge missvisande information. Olika individer har t ex olika 

benagenhet att ange positiva respektive negativa svar. Fragor sam av 

den svarande upplevs som nkansliga n eller fragor sam man inte gi:irna vill 

ta sta.llning till kan latt besvaras med ett neutralt svar. Vis sa indi­

vider kan ha behov av att ange uppfattningar som ar socialt acceptabla. 

Vidare ar elevernas dagsform av betydelse. En entydig tolkning av svaren 

kan vara svar att gora. Detta kan bero pa att den som besvarat enkaten 

inte bjudits nlampliga" svarsalternativ och varclefull information dari-· 

genom gatt forlorad. Alla vasentliga aspekter har inte tagits upp i en­

katen. Kartlaggning av orsakssammanhang kan vara forradisk, eftersom 

man vid tolkning av svar latt kan pasta att det galler som man forvantar 

slg skall galla. 

Tolkningen av resultaten fran en enkatundersokning bor darfor bl a av 

ovanstaende namnda skal goras med storsta forsiktighet och garna med mer 

eller mindre klart uttalade reservationer. 

For att i mojligaste man forebygga de ovan namnda riskerna har lOOm Orebro­

projektet ett omfattande forberedelse- och konstruktionsarbete foreg8,tt 

undersokningens genomforande. Noggrann planlaggning och instruktions­

givning till provledarna bar skett fore undersokningstillfallet. Ruti­

nerade provledare med erfarenhet av ungdomar i de aktuella aldrarna bar 

anlitats. 
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Vidare har de elever som 1ngar i Orebroprojektet fatt information om un­

dersokningarnas syften, hur det insamlade materialet behandlas och se.kre­

tessbelaggs. Denna ingaencle information anses kunna skapa en positiv atti­

tyd till undersokningarna. Detta paverkar i sin tur formodligen resulta­

tens validitet positivt . .A.ven den testvana som eleverna far skulle kunna 

anses vara av godo. Tidigare undersokningar med enkater inom Orebro­

projektet har visat att tillforlitligheten kan betraktas som god Hjortz­

berg-Nordlund & Marnell, 1974 . 

3.2 Enkatkonstruktion 

Forst faststiilldes de frageomraden som bedomdes som relevanta for under­

sokningens syfte. Detta skedde i samrad med andra forskare inom faltet. 

Darefter konstruerades fragor som narmare skulle belysa dessa frageom­

raden. Vissa fragor ar hamtade fran formular som konstruerats av Gardell 

(1971). 

I enkaten (bilaga 1 som ar identisk for ak II och III ingar 28 fragor. 

For samtliga dessa finns antingen fyra eller fern hundna svarsalteroativ. 

Da det finns fern svarsalternativ ar avsikten att tva av dessa, vid ena delen 

av en tankt 5-gradig skala, skall uttrycka olika grad av positiva attity­

der, medan motsatsen skall galla for de bada andra alternativen pa den 

tankta skalans motsatta del. Det mellanliggande alternativet ar ett 
11varken eller 11 svar. Pa de fragor dar det endast finns fyra svarsalterna­

tiv har mellanalternativet uteslutits. Detta tvingar den svarande till 

mera "laddat" stallningstagande. Den har beskrivna skalan kan liknas 

vid en intervallskala (Svedner, 1963). Viss tveksamhet kan anses fore­

ligga med avseende pa intervallens storlek. 

Vidare bereds eleverna i enkaten tillfEille att kommentera fragornas inne-­

hall och ovrigt som ror skolan i form av en oppen fraga. 

3.3 Genomforande 

De data fran gymnasieenkaten, som ligger till grund for redogorelsen i den­

na uppsats, insamlades for ak II i april manad 1973 och for ak III i april 

manad 1974. 

Undersokningen i ak II omfattar endast elever i Orebroprojektets huvud­

grupp, d v s elever som 1971 gick i ak 9 i orebro grundskolor (ej rand­

kommuner). Om eleverna i Orebroprojektets huvudgrupp var i majoritet i 



klassen, fick hela klassen besuara enkaten. De elever som besvarat en­

katen utan att tillhora huvudgruppen uteslots sedan vid bearbetningarna. 

I de klasser dar eleverna fran huvudgruppen var i minoritet plockades de 

berorda eleverna ut ur sina ordinarie klasser och besvarade fn1geformu-

1Eiren. De elever som praktiserade vid undersokniggstillfallet har fatt 

besvara enkaten 1974, da de var tillbaka i sltolan. Des sa elever finns 

emellertid inte med i denna redovisning. 

Undersokningen i ak III omfattar samtliga elever som gick 1 gymnasiets 

ak III i Orebro vid undersokningstillfRllet. 

3.4 Deltagande och bortfall 
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Deltagande och bortfall for de elever i Orebroprojektets huvudgrupp som gick 

i ak II framgar av tabell 1 a (Hjortzberg-Nordlund, 1975). Bortfallet ar 

26% for bela gruppen. 16% av pojkarna och 8% av flickorna var vid under­

sokningstillfallet ute pa praktik, Som ovan namndes besvarade aven dessa 

elever enkaten fast vid ett senare tillfalle. Eftersom eleverna under prak­

tiktiden har fatt nya erfarenheter och darfor kan tankas ha undergatt v1ssa 

forandringar, bor de inte inga i denna redovisning. Denna del av bort­

fallet kan kanske snarare vara av godo an av ondo. Gruppen sjuka var ocksa 

en relativt stor grupp, totalt 10% (procentuellt fler pojkar an flicker). 

I denna grupp ings,r formodligen elever ~ som avbruti t sina studier men vid 

undersokningstillfallet annu inte anmalt detta till skolan. Tva pojkar 

vagrade att besvara enkaten av sekretesskal. 

Sammanfattningsvis kan sagas att det fanns drygt 20% fler pojkar an flic­

k.or i ak II, men pa grund av bortfallet kom de bada grupperna, vilkas 

svar redovisas har~ att bli nastan lika stora. Bortfallet kan eventuellt 

ha medfort att antalet extremsvar minskat nagot. 

Av tabell 1 b framgar hur de elever,vilkas svar redovisas i denna uppsats, 

fordelar sig pa de olika tvaariga linjerna. Skillnaderna mellan pojkar 

och flickor ar stora. Nastan halften av flickorna (49%) och en femtedel 

av pojkarna (21%) gick pa teoretiska linjer. Av de praktiska linjerna 

gick pojkarna oftast pa lJygg- och anlaggningsteknisk linje ( 31%) och 

flickorna pa distributions- och kontorslinje (17%). Pa konsumtions- och 

vardlinjerna fanns inga pojkar men daremot totalt 28% av flickorna. 



Deltagande och bortfall for eleverna i ak III framgar av tabell 2. Bort­

fallet for bela gruppen ar 12%. Detta iir mindre an halften sa stort som 
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for ak II. Bortfallet i ak III beror pa att eleverna uppgett att de ar 

sjuka. I denna arskurs ar det prccentuellt nagot fler f1ickor an pojkar som 

ar franvarande av denna anledning 15 resp 11% . I den andra arskursen 

var forha1landet tvartom. Inte beller for ak III ar det klarlagt huruvida 

elever som ingar i bortfallet avbrutit sina studier. 

3.5 Bearbetning och presentation av dat~ 

Den storsta delen av bearbetningen av materialet bar skett med ADB. 

For denna rapport bar foljande statistiska uppgifter framtagits och bear­

betats: 

- Svarsfrekveneer for varje fragas respektive svarsalternativ uppdelade 

pa kon inom respektive urskurs (antal och procent) 

- Aritmetiskt medelvarde 

- Standardavvikelse 

- t-va.rde for signifikansprovning 

- z-varde for signifikansprovning 

- cbi-tva-varde for signifikansprovning 

- Korstabuleringar efter frekvensdata antal och procent) 

- Faktoranalys 

Omedelbart efter texten i respektive del i uppsatsen presenteras i ta­

bellform de data som legat till grund for den verbala redogorelsen. 

3.6 Generaliserbarbet 

De resultat som erhalls vid enkatundersokningar inom Orebroprojektet kan 

inte utan vidare generaliseras till motsvarande a.rskurser vid andra 

svenska skolor. Orsaken till detta ar att dessa elever inte utgor n&-

got slumpmassigt urval av alla elever i samma arskurs. Hjortzberg-Nord­

lund ocb Marnell (1974) bar t ex funnit att eleverna i ak 9 i Orebro 

oftare an eleverna i ovriga landet valde teoretiska linjer. Bergman (1971) 

fann att orebro-ungdomarna presterade battre pa standardprov, an riks­

genomsnittet. 



Tabell la. Deltagande i undersokningen, ak II 

Pojkar Flickor Samtliga 
N % N % N % 

Besvarat enkaten 153 68.9 145 79·7 298 73.8 

Franv. praktik 36 16.2 15 8q2 51 12 .. 6 

81utat 4 1.8 9 4.9 13 3.2 

Vagrade delta 2 0.9 2 0.5 

Sjuka 27 12.2 13 7.1 40 9-9 

Summa 222 100 182 100 4o4 100 

Tabel1 lb. Fordelning pa tva-ariga 1injer for de elever vi1kas svar 
redovisas i denna uppsats 

Pojkar Flicker 
N % N % 

Praktiska 1injer: 

11. Konsumtionslinje 4 2.8 
12. Konsumtions/vard1inje 14 9.7 
13. Vardlinje 23 15,9 
15- Distributions och kontorslinje 12 7.9 25 17.2 
17· Verkstadsteknisk 7 4.6 
18. Livsmede1steknisk 5 3-3 1 0.7 
19. Fordonsteknisk 25 16.4 
22. Bygg- och anlaggningsteknisk 47 30 .. 9 
23. El-, teleteknisk 13 8.6 
25 .. Skogsbruksteknisk 3 2.0 
26. Jordbruksteknisk 4 2.6 1 0.7 
20. Praktisk, ej kodbar 4 2.6 6 4.1 

Teoretiska 1injer: 

31. 2-arig soeia1 linje 15 9·9 55 37·9 
32. 2-arig ekonomisk 1inje 17 11.2 16 11.0 

Summa 152 100 145 100 



Tabe11 2. Deltagande i undersokningen, ak III 

Pojkar F1ickor Samtliga 
N % N % N % 

Besvarat enkaten 222 89 •. 1 167 85.6 389 87-.6 

Sjuka, franvarande 27 10.9 28 14.5 55 12.4 

Summa 249 100 195 100 444 100 
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D e 1 2 

REDOVISNING AV SVAREN PA ENKATENS FRAGOR 

4 INLEDNING 

Svaren pa de 28 fragorna l enkaten redovisas under sex huvudrubriker~ nam­

ligen: 

- Trivsel i skolan och skolarbetets meningsfullhet 

- Relationer med lLirare, foraldrar och kamrater 

- Studiebegavning och betyg 

- Psykosomatiska symptom 

- Allman tillfredsstiillelse 

- Frihet att bestamma 

Indelningen grundas pa ett logiskt resonemang till stod for vilket resulta­

tet av en faktoranalys i viss utstriickning har fatt tjanstgora. 

Under respektive huvudrubrik i denna del redovisas forst for sa:mtliga 

fragor som bebandlas under rubriken, procent for vissa svarsalternativ. 

I den anslutande texten foljer kommentarer till svarsforclelningarna. 

For att faststalla eventuella skillnader dels inom respektive arskurs 

mellan pojkar och flickor, dels mellan arskurserna for pojkar respektive 

flickor,genomfors signifikansprovningar. Samtliga signifikanta skillna­

der (5%-nivan), som framkommit vid dessa jiimforelser, redovisas i den dar­

pa foljande texten. Aven i direkt anslutning till denna resultatredovis­

ning foljer kommentarer. 

Observeras maste att nagra jamforelser for enskilda individers svar pa 

olika fragor inte gors i denna del. Det ar saledes bela tiden fraga om 

jamforelser mellan grupper. 

Sist under varje huvudrubrik aterfinns samtliga tabeller som legat till 

grund for texten. 

Under tabellerna finns foljande statistiska uppgifter: 

- antal elever i gruppen - n 

- gruppens mealel viirde - X 

- gruppens standardavvikelse - s 



- v~rden som erh&1lits vid t-pr6vning: 

mellan pojkar ak III och ak II 

mellan flickor ak III och &k II -tfl 
mellan pojkar och flickor ak II - tii 

mellan pojkar och flickor ak III ~ tiii 

Varden som 8.r signifikanta pa. 5%-ni van har struki ts under. Vidare gavs 

eleverna i enkaterna mojlighet att lamna kor~nentarer till saval fragor 

1 enkaten som skolan. 

Negati va kommentarer om fra.gor: 

Vissa fragor inte tillrackligt klart formulerade 

Daliga svarsalternativ 

Neutrala svarsalternativ saknas pa v1ssa fragor. 

Eleverna gjorde aven papekanden om onskvarda forandringar i skolan. 

Exempel pa dessa ar andrat betygssystem, mindre teori - mera praktik, 

mindre sk.olor, battre larare. 

I anslutning till flertalet fragor framfordes nagon typ av kommentarer. 

Det gtorsta antalet negativa kommentarer riktades mot fragorna 11 och 21 5 

d v s hur studiebegavad eleven trodde att han var 1 jamforelse med sina 

klasskamrater respektive om eleven skulle vilja att livet vore mindre 

enformigt. 

5 TRIVSEL I SKOLAN OCR SKOLARBETETS MENINGSFULLHET 

5.1 Resultat for samtliga elever 

19% har nastan alltid trivts med att ga i gymnasieskolan, medan 54% 
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for clet mesta har trivts. Endast 8 elever (1% sager att de nastan aldrig 

trivts (tabell 3 . 

34% tycker att skolarbetet i stort sett absolut ar meni~sfullt for 

deras framtid~ medan nagot fler (41%) avger svaret kanske. Absolut inte 

meningsfullt med tanke pn, framtiden anser endast 12 elever ( 2% ( tabell 4). 

Att det n8,stan alltid respektive nastan aldrig ar arbetsamt 1 skolan 

tycker i stort sett lika manga elever, d v s 6%. Att det ganska ofta 



respektive nagon gang ar arbetsamt l skolan anger 33 respektive 38% 

tabell 5 . 

Arbetar nastan alltid mycket strax fore en skrivning anger 28% att de 

gor~ medan nagot fler dvs 36% anger alternativet for det mesta. 5% ar­

-_;etar enligt egen uppgift nastan aldrig mycket strax fore en skrivning 

tabell 6 . 
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Att de anstranger s1g mycket respektive ganska mycket for att det skall 

ga sa bra som mojligt i skolan anger 11 respektive 42%. Endast 14 elever 

(2%) tycker att de anstranger sig mycket litet (tabell 7 . 

Lika manga elever dvs 7% har mycket ofta respektive aldrig under skol­

tiden tyckt att allt som har med skolan att gora har varit meningslost, 

medan 48% ibland tyckt att det varit meningslost (tabell 8 . 

30% skulle absolut valja pa samma satt om de fick gora om sina. linje­

val under skoltiden, medan i stort sett lika manga (31%) kanske skulle 

gora detta. 7% skulle absolut inte gora samma val och 14% antagligen 

inte ( tabell 9) . 

Irriterade och olustiga over att behova borja en ny arbetsdag kanner 

sig 7% ofta och 8% aldrig. 47 respektive 38% anger alternativen ibland 

respektive sallan (tabell 10). 

5.2 Kommentarer 

Ungefar 3 av 4 elever har trivts bra i gymnasieskolan och vidare har lika 

manga funnit skolarbetet meningsfull t for framtiden. Nagot. farre, dvs 

3 av 5 elever, skulle vilja gora orn samma linjeval som de gjort under 

skoltiden om de fick mojlighet att valja pa nytt. Trots denna positiva 

attityd till skolan och skolarbetet har drygt halften av eleverna mycket 

ofta eller ibland tyckt att allt som har med skolan att gora har varit 

meningslost. Lika mango. har ofta eller iblancl kant Slg irriterade och 

olustiga over att behova borja en ny arbetsdag. 

Det ar fler elever som arbetar mycket strax fore en skrivning an som an­

stranger sig for att det skall gn sa bra som mojligt i skolan. Beror detta 

pd att betyg till storsta delen anses grundat pa provresultat? 

Det ar mer an dubbelt sa manga elever som anger att de arbetar mycket strax 

fore en skrivning och anstranger sig for att det skall ga sa bra som moj­

ligt i skolan, an att de finner det arbetsamt i skolan. (Se aven del 4 dar 

korstabeller redovisas for vissa kombinationer av dessa fragor.) De re-



sultat som redovisats har ovan skulle kunna tolkas som att eleverna tar 

for gi vet att det i vis s man skall vara arbets&Yfit i skolan. Dar for be­

hover inte mangden arbete exakt motsvara hur arbetsamt man tycker att 

det ar. 

5.3 Jamforelser mellan grupper 

- Att man nastan alltid eller for det mesta har trivts med att ga i gym­

nasieskolan tycker dels procentuellt fler flickor lin pojkar i ak II 3 

76 respektive 63%., dels procentuellt fler pojkar i ak III an i 8.k II, 

74 respektive 63% (tabell 3 . 

Skolarbetets meningsfullhet for framtiden upplevs lika av eleverna 

oberoende av kon och arskurs. (Tabell 4 
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Att det na:3tan aldrig eller bara nagon gang ar arbetsamt i skolan 

tycker dels :pojkarna i si1.val ak II och III i storre utstrackning an flic­

korna i dessa arskurser, i ak II 69% bland pojkarna och 51% bland flickor­

na och i e,k III 39 respekti ve 22%; dels saval pojkar som flickor i ak II 

i storre utstrackning an sina manlig;a respektive kvinnliga kamrater i 

ak III . (Enligt ovan bland pojkarna i ak II 69% och i ak III 39% och 

for flickorna i ak II 51% och i ak III 22%.) (Tabell 5) 

Arbetar nastan alltid mycket strax fore en skrivning gor dels procentu­

ellt fler flickor an pojkar oberoende av ELrskurs ~ i ak II 25% bland flic­

korna och 6% bland pojkarna och i o.k III ar motsvarande siffror 48 respek­

tive 31%~ dels pojkarna respektive flickorna i ak III 1 storre utstrack­

nlng an deras manliga respektive kvinnliga kolleger i ak II. (Enligt ovan 

bland pojkarna i ak III och II. 31 respektive 6% och bland flickorna 

1 uk III och II 48 och 25%.) (Tabell 6) 

~~stranger sig nzycket eller ganska mycket for att det skall ga sa bra 

som mojligt i skolan gor dels procentuellt fler flickor an pojkar i saval 

~Lk II som III i ak II 55% 'bland flickorna och 35% bland pojkarna och i 

ak III ar motsvarnde siffror 71 respektive 52 %~ dels saval pojkar som 

flicker i ak III i storre utstrackning an deras manliga respektive kvinn­

liga klasskamrater 1 ak II. (Enligt ovan bland pojkarna i ak III och II 

52 och 35% och bland flickorna i ak III och II 71 och 55%.) (Tabell 7) 

Att allt som har med skolan att gora sallan eller aldrig har varit 

meningslost tycker dels procentuellt farre flickor an pojkar i ak III, 

22% bland flickorna och 37% bland pojkarna ~ dels pojkarna i .&k III l storre 

utstrackning an pojkarna i E'tk II, 37 respekt i ve 28% bland pojkarna l de 

bada arskursenna (tabell 8). 
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S£tval pojkar sor.1 flickor i ak III anser i storre utstrackning an 

deras manliga respektive kvinnliga kamrater i ak II att de skulle valja pa 

samma satt om de fick gora om s1na linjeval under skoltiden. Absolut 

menar bland pojkarna i ak III och II 41 respektive 19%. Motsvarande siff­

ror for flickorna ar 33 respektive 22% tabell 9 . 

I bada arskurserna tycker flickorna i storre utstrackning an pojkarna 

att de ofta eller ibland kanner sig irriterade och olustiga over att be­

hova borja en ny arbetsdag. Procentsiffrorna for flickor respektive poj­

kar i ak II ar 63 respektive 53% och for flickor respektive pojkar i 

ak III 63 respektive 43% (tabell 10 . 

5.4 Kommentarer 

Flickorna anger oberoende av arskurs i storre utstrackning an pojkarna 

att de anstranger Slg for att det skall ga sa bra som mojligt. Mot bak­

grund av detta ar det inte forvo>nande att kunna konstatera att de forra 

i storre utstrackning ocksa sager att de arbetar mycket strax fore en 

skrivning och finner det arbetsamt i skolan. Att eleverna lagger ner 

mycket arbete skulle t ex kunna tiinkas bero pa att betyg i skolan anses 

kunna fa en viss betydelse for framtiden, upplevda patryckningar fran 

foraldrar eller konkurrens fran syskon. Det framkom inga skillnader med 

avseende pa skolarbetets meningsfullhet for framtiden. 

Vidare kanner procentuellt fler flickor an pojkar i bada arskurserna 

irritation och olust over att behova borja en ny arbetsdag. Detta skulle 

bl a kunna bero pa den tunga arbetsbordan som de palagt sig sjalva eller 

blivit palagda. Flickorna i ak II som oftare an sina manliga klasskam­

rater kant irritation och olust sager trots det att de trivts battre med 

att ga i gymnasieskolan. Ar orsaken till att dessa flickor trivs battre 

att de anstifHinger sig av fri vilj'a? A andra sidan kan papekas att poj­

karna i ak II trivts samst av samtliga grupper. Eventuellt skulle man 

kunna tanka sig att flickorna som oftare kant sig irriterade och olustiga 

ocksa oftare skulle tycka att allt som har med skolan att gora har varit 

meningslost. Detta gallde endast for flickorna i ak III. Denna skillnad 

skulle kanske delvis kunna forklaras av att dessa flickor anstranger sig 

mer av tva.ng och inte av fri vilja. PF.i,pekas kan att pojkarna i ak III i 

storre utstrackning an flickorna upplever att de kan foreta sig just 

sadant som ger dem gott humor och allman tillfredsstallelse. 
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Saval pojkar som flickor i ak III sager i storre utstrackning an sina man­

liga respektive kvinnliga kamrater i ak II att de skulle valja pa samma satt 

om de fick gora om sina linjeval under skoltiden. Hur en elev valjer be­

ror delvis pa mojligheten ~tt komma in pa onskad linje. Eftersom det be­

tygsmAssigt kan anses svarare att komrna in p8. 3-·arig linj e, kan det finnas 

elever i ak II som vet att om de valde annorlunda skulle de inte kunna havda 

sig i konkurrensen. Detta skulle kunna betyda att de ''verkliga" skillna­

derna ar storre. 

De ovan namnda skillnaderna mellan ak III och II hetraffande linjeval skul­

le vi dare kunna bero pa, att de forra dels tri vs biittre, dels anser att skol­

arbetet pa den egna linjen ar mer meningsfullt med avseende pa framtiden. 

Skillnad i trivsel framkom endast for pojkarna. Eventuellt skulle den mind­

re trivseln bland pojkarna i ak II hanga samman med att de mera sallan fatt 

ga paden linje de helst velat. Dessa pojkar har l mindre utstrackning 

tyckt att allt som har med skolan att gora aldrig har varit meningslost, vil­

ket skulle kunna vara ett bevis for att de inte sa latt finner sig i sitt 

"aden. Trots att eleverna i varierande grad skulle vilja gora om sina 

linjeval, ser de i stort sett sitt skolarbete som lika meningsfullt med 

avseende pa framtiden. Papekas kan att majoriteten av pojkarna i Rk II har 

en teknisk-praktiskt inriktad utbildning medan halften av flickorna gar 

pa en teoretiskt inriktad utbildning. 

Fragan om skolarbetet v:1ri t meningslost avser n&.got i ett bakatblickande 

perspektiv. Skolarbetets meningsfullhet med avseende pa framtiden borde 

vara mera relevant da det gQller att forklara varfor man valt en viss lin­

je eller varfor man anstrane;er sig. 

Saval pojkar som flickor i ak III sager l storre utstriickning an i ak II 

att de anstranger sig mycket eller ganska mycket for att det skall ga sa 

bra som mojligt i skolan. Som en naturlig foljd darav kan man se att 

de ocksa arbetar mer strax fore en skrivning och tycker att det ar mer ar­

betsamt i skolan. Att eleverna i ak II inte anstranger sig lika mycket som 

ovriga, beror det pa att de inte gar pa "onskad" linje? Att eleverna i 

ak II inte finner det arbetsamt i lika stor utstrackning som ovriga beror 

det pa. att det inte stalls lika stora fordringar pa dem? 



Tabe11 3. Procentuel1 fordelning av svar pa fragan: Har Du trivts med 
att ga i gymnasiesko1an? 

Svars- Ak II ft.k III Samt-
a1ternativ p fl p fl liga 

Niitan alltid 16.6 18.6 21.7 19.8 19.4 
For det mesta 46.4 57.2 52.0 59.9 53.8 
Ib1and 25.8 19.3 19.9 16.2 20.2 
Sii1lan 9.3 3.4 5.0 4.2 5.4 
Niistan aldrig 2.0 1.4 1.4 o.o 1.2 

Signifikansprovning: N 151 145 221 167 
a/ me11an ken b/ mellan ars-

X 2.34 2.12 2.12 2.05 inom arskurs kurs inom kon 

tii ::::: 2.19 t :::: 2.36 s 0.93 0.79 0.85 0.73 
p-p 2 0.86 0.62 0.72 0.53 

tiii ::::: 0.85 tf1-fl :::: 0.81 
s 

Tabe11 4. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Tycker Du att sko1-
arbetet i start sett ar meningsfu11t for Din framtid? 

Svars­
alternativ 

Ja, absolut 
ja, kanske 
Vet ej 
Nej, knappast 
Nej, absolut inte 

Ak II 
p fl 

35.3 
37.3 
12.7 
10.7 
4.0 

35.2 
32.4 
15.9 
15.9 

0.7 

Ak. III 
p f1 

35.7 
45.2 
8.1 
9·5 
1.4 

31.1 
46.7 
15.6 

5.4 
1.2 

Signifikansprovning: N 150 145 221 167 
a/ mel1an kon b/ mel1an ars-
inom arskurs kurs inom kon X 2 ·11 2.14 0.95 1.99 

-0.23 t p-p 
-0.42 tf1-f1 

= 1.46 
= 1.34 

s 
2 

s 

1.12 1.09 

1.25 1.19 

0.97 0.89 

0.94 0.79 

Samt­
liga 

34.4 
41.1 
12.6 
10.1 
1.8 

Tabel1 5. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Tycker Du det ar 
arbetsamt i skolan? 

Svars­
a1ternativ 

Niistan aldrig 
Nagon gang 
Ganska ofta 
Oft a 
Nastan a11tid 

Signifikansprovning: N 
a/ me11an kon b/ me11an ars- X 
inom arskurs kurs inom ken 

= -2.67 t p-p = -4.53 s 
2 

s = -3.87 tfl-f1 :::: -5.18 

Ak II 
p f1 

13.2 
55.6 
15.9 
10.6 

4.6 

4.1 
46.9 
31.0 
13.1 
4.8 

151 145 

2.38 2.68 

1.00 0.93 

1.00 0.86 

Ak III 
p f1 

5·9 
33.0 
37.1 
18.6 

5.4 

1.2 
21.0 
42.5 
24.6 
10.8 

221 167 

2.85 3.23 

0.97 0.94 

0.94 0.88 

Samt-
1iga 

6.0 
38.0 
32.5 
17.1 

6.4 



Tabell 6. Procentuel1 forde1ning av svar pa fragan: Arbetar Du mycket 
strax fore en skrivning (ett prov)? 

Svars- Ak II Ak III Samt-
alternativ p fl p fl liga 

Nastan alltid 6.1 24.8 30.8 48.2 28.4 
For det mesta 22.4 39.3 43.9 33.1 35.6 
!bland 34.0 23.4 19.0 12.7 21.5 
Sallan 21.8 9.0 4.1 5.4 9.3 
Nastan aldrig 15.6 3.4 2.3 0.6 5.0 

Signifikansprovning: N 147 145 221 166 
a/ mel1an kon b/ mellan ars-

X 3.18 2.27 2.03 1.77 inom arskurs. kurs inom kon 

tii = 7.16 t = 10.65 s 1.13 1.04 0.93 0.91 
p-p 2 1 .. 28 1.08 0.86 0.83 

tiii = 2.75 tf1-f1 4~52 
s 

Tabell 7. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Anstranger Du Dig 
for att det ska11 ga sa bra som moj1igt i sko1an? 

Svars­
alternativ 

Ja, mycket 
Ja, ganska mycket 
Varken mycket el1er litet 
Ganska litet 
Mycket litet 

Signifikansprovning: N 
a/ me11an kon b/ mel1an ars­
inom arskurs kurs inom kon X 

tii = 3.58 

tiii ::: 3.65 

t = 2.10 
p-p --

tf1-f1 ::: 2.04 

s 
2 

s 

Ak II 
p f1 

4.0 
30.5 
54.3 
9.9 
1.3 

13.3 
42.0 
36.4 
7.7 
0.7 

151 143 

2.74 2.41 

0.74 0.84 

0.55 0.71 

.Ak III 
p f1 

10.4 
41.2 
34.4 
10.9 

3.2 

18.0 
52.7 
22.2 
4.8 
2.4 

221 167 

2.55 2.21 

0.93 0.88 

0.86 0.77 

Samt­
liga 

11.4 
41.8 
36.2 
8.5 
2.1 

Tabell 8. Procentuell forde1ning av svar pa fragan: Har Du nagon gang 
under skoltiden tyckt att al1t som har med skolan att gora 
har varit meningslost? 

Svars- Ak II Ak III Samt-
a1ternativ p f1 p f1 1iga 

Ja, mycket ofta 7.3 6.9 5·9 7.2 6.7 
Ja, ibland 41.1 58.3 40.3 54.5 47.7 
Tveksam 23.8 11.8 16.7 16.2 17.1 
Nej, sa1lan 24.5 18.1 23.5 19 .. 8 21.7 
Nej, a1drig 3.3 4.9 13.6 2.4 6.7 

Signifikansprovning: N 151 144 221 167 
a/ me11an kon b/ me11an ars-

X 2.75 2.56 2.99 2.56 inom arskurs kurs inom kon 

tii 1.61 t -2,03 s 1.01 1.02 1.19 0.97 = = p-p 2 1.04 1.42 0.94 
tiii 3.81 tfl-f1 0.00 s 1.02 = ;; --



Tabe11 9. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Sku11e Du va1ja 
pa samma satt om Du fick gor~ om Dina 1injeva1 under skol­
tiden? 

Svars- .Ak II .Ak III Samt-
a1ternativ p f1 p f1 1iga 

Ja, abso1ut 18.8 22.1 41.2 32.5 30.1 
Ja, kanske 31.5 35.2 24.9 34.3 30.8 
Tveksamt 23.5 20.7 14.0 16.9 18.2 
Nej, antag1igen inte 14.1 15.9 11.8 13.3 13.5 
Nej, abso1ut inte 12.1 6.2 8.1 3.0 (.3 

Signifikansprovning: N 149 145 221 166 
a/ me11an kon b/ me11an ars-

X 2.69 2.49 2.21 2.20 inom arskurs kurs inom kon 

tii 1.40 t = 3.50 
s 1.27 1.18 1.31 1.12 

= 2 p-p s 1.61 1.39 1 ... (2 1.25 
tiii 0.08 tf1-fl 2.22 

= =--

Tabe11 10. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hanger det att Du 
kanner Dig irriterad och o1ustig over att behova borja en ny 
arbetsdag? 

Svars- .Ak II .Ak III Samt-
a1ternativ p fl P .. fl 1iga 

Oft a 5.3 6.9 5.4 12.0 (.3 
Ibland 48.0 55.9 38.0 51.2 4(.2 
Sa11an 32.0 35.2 46.6 33.-1 3(.8 
Aldrig 14.7 2.1 10.0 3.6 (.8 

Signifikansprovning: N 150 145 221 166 
a/ me11an kon b/ me11an ars-

X 2.56 2.32 2.61 2.28 inom arskurs kurs inoro kon 

tii = 2.83 t -0.61 s 0.81 0.63 0.(4 0.72 = p-p 2 0.66 0.40 0.55 0.52 
tiii = 4.39 tf1-f1 0.52 

s 
= 
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6 RELATIONER MED LARARE, FORALDRAR OCH KAMRATER 

6.1 Resultat for samtliga elever 

51% tycker att de flesta lararna under deras skoltid varit bra medan 

alternativet att ingen varit bra markerades av endast 3 elever tabell 11 . 

4o% av eleverna uppger att de och deras foraldrar under skoltiden for­

st:3.tt varandra mycket bra och lika manga har svarat ganska bra' medan 1% 

( 7 elever) anger svaret mycket d~tligt tabell 12) . 

Eleverna och der3.s kamrater har under skoltiden forstatt varandra myc­

ket respektive ganska bra enligt Lf4 respektive 45% bland eleverna. Endast 

1 elev markerar svaret mycket daligt (tabell 13). 

6.2 Kommentarer 

Att nagra av lararna har varit bra under sk.oltiden kan eventuellt betrak­

tas som ett neutralt "varken ellern svar. Bedomningsalternativet att alla 

har varit bra, som inte fanns rued bland de mojliga svaren, hade kunnat 

vara den positiva motsvarigheten till den negativa bedomningen att ingen 

har varit bra. A andra sidan ar formodligen omdomet att alla larare varit 

bra under en individs skoltid en utopi. Om endast svaret att de flesta 

larare varit bra betraktas som posi ti vt, erh8.lls det nagot nedslnende re­

sultatet att endast cirka halften av eleverna varit nojda med sina larare. 

Lararen men aven i viss man kamraterna kan forvantas satta sin pragel pa 

klassen och paverka trivseln. 

Eleverna har val t varken slna lEirare eller sina foraldrar medan daremot 

kamratval i viss utstrackning gar att syyra. Saledes skulle man kunna for­

vanta positivare attityder till kamraterna an ovriga. Aeilen om svarsalterna­

tiven rued avseende pa lararna ej lir lika val differentierade som for de 

bada andra grupperna kan det anses att relationerna med la,rarna har be­

domts sum negativa i storre utstrackning. De avgivna svaren for foraldra­

och kamratrelationerna tyder pa att forhallandena varit synnerligen goda. 

Minst 4 av 5 elever har p& vardera fragan angett att forstaelsen mellan 

dem och deras foraldrar respektive kamrater varit mycket eller ganska bra. 

Det battre forhallandet till fora.ldrarna skulle 1\.unna bero pa att for-

aldrar -barn har storre mojlighet att l~irarsig "forsta, varandra" an vad Jii-

rare-elever har, bl a med tanke pa att de forra umgas pa ett mera ilnara" 

satt och under en langre tid. En annan skillnad ar att det finns viss risk 

for envagskommunikation i larar-elevrelationen. 
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En rimlig forklnring till <ie goda ~\.:amratrelationerna ka::-t Vcvra att man 

tanker pa endast de kamrater mu.n um,sas m.ecl och att dessa valts foJ.. att man 

kommer bra overe11S. Vid8re ~.-:.an det V0 _·a sa att eleve:.' med sa:nma stuc1iein-

riktning liittare forst ax vn,ra!Hira. 

Flickon\'1 i aL II tycker· i storre t:tst:d:ickning :~.n pojkarnl. i samma a.rs­

kurs att de flestc, lararna unde:c de~~: ts skr;Jticl. vari t bra. Svarsprocenten 

:tespokti ve l+h% i'o:.., de tta alterneti v (~:;a bell ll) . 

I ak II finns e~ s}cillnad SO:_'! -.risar att r:ickorn«, fors~att sina forald-

rar b8.ttre an pojkarna under skol ticlen. Jl•1ycl\.et bra aager 51% bland flickor­

na och 33% bland pojka,rna ( talJel-1. 12), 

D2t finns ingen marl\~ant s~d.llnad mella:r1 grupperna i den utstr2.ckning 

ele"Jerna anser att de ~o:rstLl.tt sir.q kamrater und•::c sl-:oltiden ( tahell 13). 

6.4 Ko~mentarer 

ll'lickorilP. j II anger i st6rre utstr§ckn an SlDB. 111anliga kJassl\:mnrater 

dels att c18 i'le:>ta l[i.rare varit bre., clels !.."tt de ocl1 deras f6raldra-r fo:c-

statt verandro. Lyc1~et bra 1'nder sl:ol tiden. I avsnictet o:rr '.rRIVSEL I SKO-· 

'bittre me(~ n+.t g~1 i gyn:na!:.~:i.eskoJ o.~l an rojt-:aJ.'Wl i samma iirsl<:.u~~s. Dett.?. }:an 

Att det inte h:~.:; a skulJ.r:; :.::·nn[o v:-n 1. TeJ rtt io~.1erDn ner:l_ ongivi1ingen f~om har be-­

tyde1se fOl' -:~,ri ,.-;:;eJn fr211132~~· .,':ls,rt :.1a~c poj:_:ctnta i ak III jamfores rued poj-

karno, i II. Di=i.rer.s.ot fr etm-·-

aldra:~ fo:rstntt va:rand:·a bi;~:t~:-e. S:ll~:;ies mttste Fndra faktorer ha gett den 

storre tri vse1n so1::. t ex <'.ttt unde::- st.o:tide.Ll ha tyc~;,t att alJ_t com har med 

skolan att go~:-- c.. bar vari t men·i.n[:;t>lc·st ~ a+.t vilja gi)ra 0111 si.na li1.1jeval. 

For bada dessa :a~~torer j;.:o s~;,i=1_lcade,_, me11&.n de bailu. pojkgTupperna signi­

fikant siike!:-stalld. 



Tabe~1 11. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Om Du ser ti11baka 
pa Din sko1tid, hur tycker Du att Dina 1arare varit? 

Ak II 
p F1 

De f1esta har varit bra 47.7 57.2 

Nagra har varit bra 34.9 33.8 

Nag on enstaka har varit bra 17.4 9.0 

Ingen har varit bra 0.0 o.o 

Signifikansprovning: N 149 145 
~I me:lan kon b/ me~1an a:s- x 1 .70 1 52 
~nom arskurs kurs ~nom kon · 

s 0.75 0.66 

tii = 2.18 tp-p = 1.19 s20.56 0.44 

tiii = 0.72 tfl-f1 = 0.54 

Ak III 
p 

49.3 

41.6 

7·7 

1.4 

221 

1.61 

o.69 

0.48 

F1 

52.1 

39.5 

8.4 

o.o 

167 

1.56 

0.65 

0.42 

Samt1iga 

51.3 

38.0 

10.3 

0.4 

Tabe11 12. Procentuel1 fordelning av s.var pa fragan: Hur har Du och 
Dina fora1drar forstatt varandra under sko1tiden? 

M"ycket bra 

Ganska bra 

Varken bra eller da1igt 

Ganska da1igt 

Mycket da1igt 

Signifikansprovning: 

a/ me11an kon b/ me11an ars­
inom arskurs kurs inom kon 

t p-p 

tf1-f1 

-0.22 

= -1.18 

Ak II 
p 

33.1 

45.0 

F1 

17.9 11.1 

3.3 1.4 

0.7 2.1 

N 151 144 

X 1.93 1.69 

s 0.84 0.88 
2 s 0.71 0.77 

Ak III 
p F1 

34.6 43.7 

40.7 38.3 

20.6 12.6 

3.7 4.2 

0.5 1.2 

214 167 

1.95 1.81 

0.86 0.90 

0.74 0.81 

Samt1iga 

39.9 

39.8 

16.0 

3.3 

1.0 



Tabe11 13. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hur har Du och 
Dina kamrater forstatt varandra under skoltiden? 

Ak II Ak III Sa.mt1iga 
p Fl p F1 

Mycket bra 46.7 42.1 43.6 43.7 44.0 

Ganska bra 43.3 46.2 45.9 44.9 45 .. 2 

Varken bra e1ler daligt 8.7 9·7 9-5 11.4 9.8 

Ganske. da1igt 0.7 2.1 0.9 o.o 0.9 

Mycket daligt 0.7 o .. o o .. o o .. o 0.1 

Signifikansprovning: N 150 145 220 167 

a/ mellan kon b/ mel1an ars- X 1.65 1 .. 72 1.68 1.68 
inom !rskurs kurs inom ko·n 

0.72 0.72 0 .. 68 0.67 s 
tii = -0.41 t ::: -0.41 2 0.52 0.46 o .. 45 p-p s 0.52 

tiii = o.oo tf1-fl 
::::: 0.51 
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7 STUDIEBEGAVNING 

7.1 Resultat for samtliga elever 

73% tror att de ar ungefar lika studiebegavade som de flesta klass­

kamrater medan 16 respektive 4% anser att de ar kanske nagot mer eller 
' mer studiebegavade an de flesta klasskamrater ( tabell. J.4 . 

21% tycker inte att de med tanke pa sina kunskaper fatt for lagt be­

tyg i nagot amne. Knappt hi:i.lften ( 47%) menar att de fatt for lagt betyg 

i nagra amnen, medan endast 2% 16 elever anser att de fatt for lagt 

betyg ide flesta amnen tabell 15). 

Att de inte fatt for hogt betyg i m1got amne med tanke pa sina kun­

skaper anger 64%, medan svarsa1ternativet for hogt i ett amne markera­

des av 28%. Endast 2 elever tycker att de fatt for hogt betyg i de 

f1esta eller i ungefar halften av amnena (tabell 16). 

7.2 Kommentarer 

Tre av 4 elever anser att de ar ungefar lika studiebegavade som sina 

klasskamrater. Detta skulle kunna tydas som att e1everna menar att de 

ingar i en relativt homogen grupp begavningsmassigt, samt att de har 

en lojalitetskansla som utesluter tanken pa konkurrens. Atskilliga ele­

ver anger i sina kommentarer till enkaten att denna fraga ,9,r svar att be­

svara. Vilken fordelning skulle ha erhallits om fragan avsett kamra­

terna l den andra arskursen? 

Det ar drygt dub belt sa, manga elever som anger att de fs,tt for lagt 

betyg an att de fatt for hogt betyg i ett eller flera amnen. Detta kan 

tolkas som att eleverna tycker att de snarare under- an overvarderas. 

Har man lattare att tillstl ett for lagt an for hogt betyg? 

Att man anser att man inte fo.tt for lagt betyg i nagot fu11ne kan gi vetvis, 

forutom att betyget var rattvisande, betyda att det var for hogt. 

Att betygen ar rattvisand.e ar vasentligt med tanke pa den funktion de 

skall fylla. I lgr 69 sags att elevens betyg bar tjana som upplysning 

om mojligheter for fortsatt verksamhet~ eJ som en grund for fortsatta 

val, eftersom flera faktorer mt'lste beaktas. 
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7.3 Jamfore1ser me11an grupper 

Inga ski1lnader framkommer mellan de olika grupperna med avseende pa 

hur studiebegavade eleverna tror att de 3,r i jamforelse med sina k1ass­

kamrater tabell 14 . 

Att de med tanke pa sina kunskaper fatt for lagt betyg i inget e1ler 

1 ett amne anser i ak III 53% bland flickorna och endast 39% tland poj­

karna (tabe11 15). 

Att man inte f.9,tt for hogt betyg i nv.got amne sager bland po.jkarna 

1 ak II 78% och i ak III 59%. Motsvarande siffror for f1ickorna ar 68 

respektive 53% tabell 16 . 

7 .l~ Kommentarer 

Det ar intressant att kunna konstatera att det inte finns nagra skillna­

der mellan de olika grupperna med avseende pa hur studiebegavade de tror 

att de ar i ,jamforelse rned sina klasskarnrater. Sc1,ledes har inte utbi1d­

ningslinjen forandrat attityden till klasskamraternas studiebegavning. 

Naturligtvis behover inte kans1an av att bega,vningsmassigt ingEt i en 

hornogen grupp utesluta tanl\:en pa konkurrens frb,n klasskamraterna, efter.:­

som derma kan bero pa hel t anc1ra faktorer. 

Tankbara anledningar till att pojkarna i ak III i storre utstrackning an 

flickorna i samrna arskurs tycker att de fa,tt f()r lagt betyg skulle kunna 

vara att de har hogre ambitioner att prestera bra eller att de har storre 

missnojestendenser med avseende pn skolarbetet. Dessa forklaringar ar ej 

tro1iga med tanke pa de resultat som redovisats i avsnittet om TRIVSEL 

I SKOLAN OCH SKOLARBETETS lYJENINGSFULLTHET. 

F1ickorna i ak III tycker i storre utstrackning an s1na man1iga klass­

kamrater att de anstranger sig for att det skal1 ga sii bra som mojligt, 

samt att de arbetar mycket strax fore en skrivning. Vidare uppger flic­

korna i storre utstriickning att cle ibland kanner irritation och olust o'Ver 

att behova 1)6rja en ny arbetsdag, samt att de ib1and tyckt att allt som 

har med skolan att gora har varit menings1ost. Tror pojkarna att de utan 

att anstranga sig skall kunna fa hogre betyg? 



Tabell 14. Procentuell fordelning av svar pa fragan: Hur studiebegavad 
tror Du att Du ar? 

Mindre begavad an de flesta 
klasskamrater 

Kanske nagot mindre begavad an 
de flesta k1asskamrater 

Ungefar lika studiebegavad som 
de flesta k1asskamrater 

Kanske nagot mer studiebegavad 
an de flesta klasskamrater 

Mera studiebegavad an de f1esta 
k1asskamrater 

Ak II 
P F1 

1.4 2.2 

4.1 7.2 

79.1 77.0 

9.5 11.5 

6.1 2.2 

Signifikansprovning: N 148 139 

a/ mel1an ken b/ mellan ars- X 3.15 3.04 
inom arskurs kurs inom kon s 0.64 0.60 
tii = 1.50 

tiii :::: 1.02 

t = -1.38 2 p-p s 0.41 0.36 
tfl-f1 = -1.72 

.Ak III 
P Fl 

0.9 1.2 

21.5 18.3 

4.2 4.9 

214 164 

3.24 3.17 

o.63 o.7o 
o.4o o.49 

Samtliga 

1.4 

5 .. 7 

72.6 

15.9 

4.4 

Tabe11 15. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: I hur manga amnen 
tycker Du att Du fatt for 1agt betyg med tanke pa Dina kun­
skaper? 

Ak II Ak III Sam.t1iga 
p F1 p F1 

I inget amne 26.7 19.1 17.4 22.6 21.1 
I ett iimne 24.7 29.8 21.9 30.5 26.3 
I nagra amnen 36.0 47.5 56.6 44.5 47.2 
I ungefar ha1ften av amnena 6.7 2.8 1.8 1.8 3.1 
I de f1esta amnen 6.0 0.7 2.3 0.6 2.4 

Signifikansprovning: N 150 141 219 164 

a/ me11an ken b/ me11an ars- X 2.41 2.36 2.50 2.27 
inom arskurs kurs inom ken 1.13 0.85 0.88 0.85 s 
tii :::: 0.42 t ::: -0.86 2 p-p s 1.28 0.79 0.77 0.72 

tiii = .?..!21. tf1-f1 
::::: 0.92 



Tabe11 16. Procentuel1 forde1ning av svar pa fragan: I hur manga am­
nen tycker Du att Du fatt for hogt betyg med tanke pa Dina 
kunskaper? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p F1 p F1 

I inget amne 78.0 68.1 59.1 53.0 63.7 
I ett amne 17-3 22.7 30.5 37.8 27.7 
I nagra funnen 4.0 9.2 10.0 9.1 8.3 
I ungefar ha1ften av amnena 0.0 o.o 0.5 o.o 0.1 
I de flesta amnen 0.7 0.0 o.o o.o 0.1 

Signifikansprovning: N 150 141 220 164 

a/ me1lan kon b/ me11an ars- X 1.28 1.41 1.52 1.56 
inom arskurs kurs inom kon 0.60 0.66 0.69 0.66 s 
tii :::::: -1.76 t :::::: -3.46 2 0.36 0.44 0.48 0.44 p-p s 
tiii :::::: -0.57 tfl-f1 

:::::: -1.98 



19 

Det faktum att saval pojkar som flickor i ak III i storre utstrackning an 

i ak II sager att de anstranger sig for att det skall ga sa bra som moj­

ligt i sko1an, samt att de arbetar mycket strax fore en skrivning, gor det 

svart att fork1ara varfor de i storre utstrackning anser att de fatt for 

hogt betyg. Snarare skulle man kunna forvanta sig att ju mer man anstrang­

er sig for att lyckas bra desto mera sallan sku1le man tycka att ens betyg 

var for hoga. 

8 PSYKOSOMATISKA SYMPTOM 

8.1 Resu1tat for samtliga e1ever 

I a11manhet helt friska och arbetsfora menar 96% att de kanner sig 

( tabell: .17). 

Cirka en fjardedel av eleverna anger att de aldrig har nagot eller nagra 

av foljande psykosomatiska symptom: 

somnproblem - 25%~ 

angslan och oro utan att det finns nagon direkt anledning - 27%, 

buvudvark - 29%, 

magont eller orolig mage - 28%. 

Endast 3% sager att de a1drig kanner sig trotta och hangiga (tabell 18-22). 

Pa de fragor som avser psykosomatiska symptom erhalles svaren ofta eller 

ibland enligt fo1jande: 

somnproblem - 5 resp 29%, 

angslan och oro utan att clet finns nagon direkt anledning - 7 resp 24-, 

huvudvark - 9 resp 23%, 

magont eller orolig mage - 6 resp 23%. 

Ofta e11er ibland trotta och hangiga uppger 15 resp 55% att de kanner sig 

( tabell 18-22) . 

8.2 Kommentarer 

Trots att en mycket stor majoritet bland e1everna sager att de i a1lmanhet 

kanner sig he1t friska och arbetsfora,anger cirka en tredjede1 att de ofta 

eller ibland har o1ika psykosomatiska symptom. I vilken utstrackni~g det 

ar samma elever som uppger att de har psykosomatiska symptom ar ej under­

sokt. For fragan on man kanner sig trott och hangig maste eme11ertid "nya" 

e1ever ha ti1lkomrnit. 
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Det ar foga troligt att en person som ofta eller ibland bar t ex mag­

besvar ocksa i allmanhet skulle kanna sig belt frisk och arbetsfor. En 

rimlig forklaring till svarsfordelningen pa den senare fragan skulle 

kunna vara begransningen av svarsalternativ, endast ja och nej. 

Mer an dubbelt sa manga elever anger att det ofta eller ibland bander att 

de kanner sig trotta och hangiga an att de ofta eller ibland kanner av 

de ovriga psykosomatiska symptomen. Naturligtvis kan det vara sa att 

det forra symptomet forekommer oftare. Det kan ocksa tankas att trott­

het och hangighet betraktas som en mera "normal" reaktion och diirfor 

inte behover fornekas. 

8.3 Jamforelser mellan grupper 

Flickorna anger oberoende av arskurs i storre ustrackning an pojkarna 

att de har svart att somna eller saver oroligt. Denna skillnad ar pro­

centuellt sett mindre markant for ak II. Somnsvarigheter ofta eller ibland 

bar i ak II 26% bland pojkarna och 33% bland flickorna och i ak III 30% 
bland pojkarna och 47% bland flickorna (tabell 18). 

Flickorna i ak III sager dessutom i storre utstrackning an sina 

kvinnliga kamrater i 8k II att de bar somnproblem. Ofta eller ibland 

somnproblem bar enligt ovan markerats av 47 respektive 33% bland flickor­

na i ak III respektive ak II (tabell 18). 

Flickorna kanner oberoende av arskurs i storre utstrackning an pojkar­

na iingslan ocb oro utan att det finns nagon direkt anledning. Skillna­

den ar procentuellt klarare uttalad i ak II. Ofta eller ibalnd anger i 

ek II 16% bland pojkarna och 47% bland flickorna och i ak III 21% bland 

pojkarna ocb 42% bland flickorna (tabell 19). 

Flickorna anger i bada arskurserna i storre utstriickning an pojkarna 

att de besvaras av buvudvark. Ofta eller ibland huvudvark sager 23% 
respektive 46% bland pojkarna respektive flickorna i ak II. Motsvarande 

siffror for ak III ar 18 respektive 44% (tabell 20). 

Flickorna i ak II sager i storre utstrackning an pojkarna 1 samma klass 

att de ofta eller ibland besvaras av magont eller orolig mage, 41 respektive 

19%. Aven i ak III har procentuellt fler flickor an pojkar angett dessa 

bada alternativ. Skillnaden ar bar inte lika starkt uttalad. Ofta eller 

ibland sa~er bland flickorna 36% och bland pojkarna 24% (tabell 21). 
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F1ickorna kanner Slg l bada arskurserna trotta och hangiga i storre 

utstrackning an pojkarna. Ofta anger l ak III 16% fler i flick- an i 

pojkgruppen 26 respektive 10% , medan skillnaden for svarsalternativet 

ibland ar 4% (59 respektive 55%). I &k II finns ingen skillnad for al­

ternativet efta medan skillnaden for ibland ar 19% (62 resp 43%) (tabe11 

22 . 

Det finns aven en klar skillnad mellan flickor i ak II och ak III med 

avseende pa bur ofta de kanner sig trotta och hangiga. Ofta anger i 

ak III 26% och i ak II 12% (tabel1 22 . 

8.4 Kornmentarer 

Flickornas klart uttalade benagenhet att betydligt oftare an pojkarna 

uppge att de har psykosomatiska symptom kan bero pa att de upplever sin 

nuvarande situation och tanken pa framtiden som mer pressande an poj­

karna eller att de verkligen utsatts for en hardare press. Flickorna 

sager signifikant oftare an pojkarna att det ar arbetsamt i skolan, att 

det bander att de kanner sig irriterade och olustiga over att behova 

borja en ny arbetsdag, samt att det bander att de blir missmodiga nar 

de tanker pa framtiden. 

En mojlig forklaring till den klara tendensen att pojkar oftare an flic­

ker anger alternativet aldrig kan, forutom vad som sagts ovan~ bero pa 

en onskan bos pojkarna att i storre utstrackning an flickorna vilja for­

neka sina psykosomatiska symptom (tabell 23 . 



Tabe11 17. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Kanner Du Dig i 
a11manhet he1t frisk och arbetsfor? 

.Ak II .Ak III Samt1iga 
p Fl p Fl 

Ja 96.7 96.5 98.2 92.2 96.0 
Nej 3.3 3.5 1.8 7.8 4.0 

N 151 144 220 166 

X 1.03 1.03 1.02 1.08 

s 0.18 0.18 0.13 0.27 

Tabe11 18. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hander det att 
Du har svart att somna e11er sover Du oro1igt? 

.Ak II 1lk III Sam.t1iga 
p F1 p F1 

Oft a 5.3 4.8 2.7 6.6 4.7 
Ibland 20.5 28.3 27.1 40.7 29.2 
Sa11an 34.4 45.5 43.0 39.5 40.8 
A1drig 39.7 21.4 27.1 13.2 25.3 

Signifikansprovning: N 151 145 221 167 

a/ me11an kon b/ me11an ars- X 3.09 2.83 2.95 2.59 
inom arskurs kurs inom kon s 0.90 0.82 0.81 0.80 

t,II = £:22 t = 1.56 2 0.81 0.67 0.66 0 . .64 p-p 8 

tiii :::: 4.36 tf1-f1 = 2.61 

Tabe11 19. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hander det att 
Du ar angs1ig och oro1ig utan att det finns nagon direkt 
an1edning? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p F1 p F1 

Oft a 2.6 10.4 3.2 11.4 6.6 
Ib1and 13.2 36.1 17.6 30.7 23.8 
Siil1an 39.7 41.0 39.8 49.4 42.4 
Aldrig 44.4 12.5 39.4 8.4 27.3 

Signifikansprovning: N 151 144 221 166 

a/ me1lan kon b/ mel1an ars- X 
3.26 2.56 3.15 2.55 

inom arskurs kurs inom kon 8 0.79 0.84 0.82 0.81 

tii :::: 7.38 t 1.. 29 2 0.62 0.71 0.67 0.66 ::::: s p-p 
tiii :::: 7.16 tf1-f1 

:::: 0.11 



Tabe11 20. Procentue11 fordelning av svar pa fragan: Besvaras Du av 
huvudvark? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p F1 p Fl 

Oft a 8.6 13.8 3.6 10.2 8.5 
Ib1and 14.6 32.4 14.0 34.1 23.0 
Sallan 41.7 36.6 42.1 38.9 40.1 
Aldrig 35.1 17.2 40.3 16.8 28.5 

Signifikansprovning: N 151 145 221 167 

a/ me11an kon b/ mellan ars- X 3.03 2.57 3.19 2.62 
inom arskurs kurs inom kon 

0.92 0.93 0.81 0.88 s 

tii 4.28 t = -1.77 2 0.85 0.86 0.66 p-p s 0.77 
tiii :::: 6.61 tf1-f1 -0.49 

Tabel1 21. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Besvaras Du av 
magont el1er oro1ig mage? 

A.k II Ak III Samt1iga 
p F1 p F1 

Oft a 5.3 11.0 3.6 6.6 6.3 
Ib1and 13.2 30.3 19.9 28.9 22.8 
Sal1an 49.0 41.4 41.2 41.6 43.0 
A1drig 32.5 17.2 35.3 22.9 27.8 

Signifikansprovning: N 151 145 221 166 

a/ mel1an kon b/ me1lan ars- X 3.09 2.65 3.08 2.81 
inom arskurs kurs inom kon 0.82 o.89 0.83 0.87 s 
tii :::: 4.43 t = -0.11 2 0.69 0.69 0.76 P""'"P s 0·79 
tiii :::: 3.10 tf1-fl 

:::: -1.60 



Tabe11 22. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hander det att Du 
kanner Dig trott och hangig? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p F1 p F1 

Oft a 12.6 12.4 10.4 25.7 15.1 
Ib1and 43.0 62.1 55.2 59.3 55.0 
Sa11an 39.1 25.5 29.9 15.0 27.3 
Aldrig 5.3 0.0 4.5 0.0 2.6 

Signifikansprovning: N 151 145 221 167 

a/ me11an kon b/ me11an ars- X 2.37 2.13 2.29 1.89 

inom arskurs kurs inom kon s 0.77 0.60 0.71 0.63 

tii = 2.98 t = 1.03 
2 

0.59 0.36 0.50 o.4o s p-p 

tiii = 5.76 tf1-f1 = 3.43 

Tabel1 23. Frekvensen for svarsa1ternativet "a1drig" for de fragor som 
avser psykosomatiska symptom 

Ak II Ak III 
p F1 p F1 

Somnproblem 40 21 27 13 
Angs1ig och orolig utan direkt 
anledning 44 13 39 8 
Huvudvark 35 17 40 17 
Magont e11er orolig mage 33 17 35 23 
Trott och hangig 5 0 5 0 
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9 ALLMAN TILLFREDSSTALLELSE 

9.1 Resu1tat for samtliga elever 

23% tycker att de for det mesta kan foreta sig just sadant som ger dem 

gott humor och a1lman ti11fredssta1le1se, medan 56% tycker att de kan gora 

detta ratt ofta. Svaret natan aldrig har markerats av 2% (tabel1 24). 

18% blir nastan aldrig missmodiga nar de tanker pa framtiden, medan 

5% mycket ofta och 32% ratt ofta b1ir missmodiga vid denna tanke (tabel1 25 . 

7% sku11e absolut inte vi1ja att 1ivet vore mindre enformigt, medan 

22 resp 46% sku11e vilja detta mycket eller ganska garna (tabel1 26 . 

Att de abso1ut eller kanske far ut tillrack1igt mycket av sin fritid 

tycker 20 resp 39%. Totalt 14% anser att de knappast eller inte al1s far 

ut ti1lrackligt (tabell 27). 

Att livet i stort sett absolut resp kanske varit rattvist mot dem tycker 

28 resp 49%, medan svaret inte alls eller knappast markerats av tota1t 8% 

(tabell 28). 

9.2 Kommentarer 

Pa samtliga fragor under denna rubrik utom den som avser om livet ar for 

enformigt har 3 av 5 e1ever e1ler f1er angett svar som visar pa positiva 

attityder. Bortfallet var drygt 20% for var och en av fragorna om e1ever­

na tyckte att de fick ut ti11rackligt mycket av s1n fritid och om de i 

stort sett tyckte att livet var rattvist mot dem. En bidragande orsak 

till bortfallet kan ha varit fragornas placering i enkaten. 68% anger 

att de mycket eller ganska garna skulle onska att livet vore mindre en­

formigt. Att inte sarskilt garna eller absolut inte vilja att livet vore 

mindre enformigt kan betyda att det ar bra eller att mer omvaxling ar 

onskvard. 

Papekas kan att ca 30 elever kommenterat fragan betraffande livets en­

formighet. Det ror sig i flerta1et fall om negativ kritik. Man anser 

att fragan ar fel stal1d. De upp1ever att fragans formulering forut­

satter att 1ivet av alla upplevs som enformigt. 
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9.3 Jamforelser mellan grupper 

Pojkarna i ak III tycker l storre utstrackning an dels flickorna l 

samma arskurs dels pojkarna l ak II att de for det mesta eller ratt ofta 

kan foreta sig just sadant som ger dem gott humor och allman tillfreds­

stallelse. Den totala procenten for de bada svarsalternativen var for poj­

karna i ak III 84, for flickorna i ak III 72 och for pojkarna i ak II 72 

( tabell 24) . 

Flickorna i bada arskurserna blir i storre utstrackning an Slna man­

liga klasskamrater mycket eller ratt ofta missmodiga, nar de tanker pa 

framtiden. Detta anger l ak II bland flickorna 35% och bland pojkarna 

24%. I ak III ar motsvarande siffror 55 resp 34% (tabell 25 . 

Flickorna i ak III blir i storre utstrackning an sina kvinnliga kam­

rater i ak II missmodiga, nar de tanker pa framtiden (55 resp 35%)(Ta­

bel1 25). 

Att 1ivet mycket el1er ganska gar.na vore mindre enformigt vill bland 

flickorna i ak III och ak II 73 resp 62% (tabel1 26). 

Procentue1lt farre f1ickor an pojkar i ak III tycker att de absolut 

e1ler kanske far ut tillrackligt av sin fritid. Totala procenten for 

flickorna var 51 och for pojkarna 64 1 ) (tabell 27). 

Saval flickor som pojkar i ak III tycker i storre utstrackning an 

deras kvinnliga resp manliga kamrater i ak II att 1ivet varit rattvist 

mot dem. Den procentue11a skillnaden ar storre mel1an de bada f1ick­

grupperna. Att livet varit abso1ut rattvist sager bland flickorna i ak 

III 39% och i ak II 19%. Motsvarande siffror for pojkarna i ak III 

resp II ar 29 resp 22% 2 ) (tabell 28). 

1 Svarsbortfa11 for denna fraga var: 

Ak II 1\k III 
p F1 p F1 
n % n % n % n % 

42 27.8 49 33.8 26 11.8 23 13.8 

2 Svarsbortfal1 for denna fraga var: 

Ak II Ak III 

p Fl p Fl 
n % n % n % n % 

44 29.1 51 35.2 30 13.6 23 13.8 
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9.4 Kommentarer 

Procentuellt fler pojkar an flickor i <'1k III tycker att de dels kan fore­

ta sig just sadant som ger dem gott humor och allman tillfredsstallelse 

dels far ut tillrackligt mycket av s1n fritid. Hur stort inflytande 

skolarbetet och skolsituationen har pa de avgivna svaren ar naturligt-

vis svart att saga. Eftersom flickorna arb'etar mycket strax fore en 

skrivning och anstranger sig for att det skall ga sa bra som mojligt l 

skolan i storre utstrackning an pojkarna, kan detta till viss del antas 

forklara varfor pojkarna tycker att de mer kan foreta sig sadant som till­

fredsstaller dem och att de far ut mer av sin fritid. 

Flickorna i ak II tycks ocksa ha storre ambitioner an pojkarna att 1yckas 

med tanke pa nedlagt arbete. Har frarnkommer emellertid inten skillnad 

for de bada ovan namnda fragorna. Dessa flickor har b:ittre relationer 

med saval larare och foraldrar an vad pojkarna har. Detta skulle eventur­

ellt tankas kunna kompensera flickorna sa att de i lika man som pojkarna 

anser sig fa ut tillrackligt av sin fritid, och att de kanner sig allmant 

tillfredsstallda. 

Det ar mojligt att en otillfredsstallelse med nuet resulterar i en viss 

pess1m1sm infor framtiden. Detta skulle i sa fall kunna forklara varfor 

flickorna i storre utstrackning an pojkarna i ak III anser att de a ena 

sidan ej kan foreta sig vad de vill och kanner sig begransade pa fritiden 

och a andra sidan kanner missmod vid tanke pa framtiden. Vidare har 

dessa flickor i storre utstrackning an pojkar under skoltiden tyckt att 

allt som harmed skolan att gora har varit meningslost, sarnt kant sig 

irriterade och olustiga over att behova borja en ny arbetsdag. Even­

tuellt skulle ocksa den rad av psykosomatiska symptom 9 som procentuellt 

fler flickor an pojkar uppvisar, ha nagot samband med att de kanner miss­

mod infer framtiden och inte anser att de kan foreta sig vad de vill. 

Fragan ar vad som orsakar vad? 

Aven 1 ak II kanner flickorna sig missmodiga i storre utstrackning an 

pojkarna, nar de tanker pa framtiden. Har framtrader emellertid endast 

skillnaderna med avseende pa psykosomatiska symptom och att kanna sig 

trott och hangig infor den nya arbetsdagen. 
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Flickorna i ak III tycker i storre utstrackning an s1na kvinnliga kam­

rater i ak II dels att de blir missmodiga,nar de tanker pa framtiden, 

dels att livet varit rattvist mot dem. 

Procentsiff'rorna for flicJ~orna i ak III v1sar att det ar mojligt att 

kanna missmod infor framtiden,aven om man tycker att livet varit rattvist. 

Saval pojkar som f'lickor i ak III tycker i storre utstrackning an sina 

manliga resp kvinnliga kamrater 1 E'tk II, att li vet vari t rattvist mot 

dem. Detta skulle kunna tolkas som att dessa e~ever i storre utstrack­

nl.ng uppnatt eller ar pa vag att uppn8, de mal de siktat pa, samt att de 

eventuellt aven trivts battre. Eleverna i ak III sager i storre utstrack­

ning att de skulle valja pa samma satt om de fick gora om sina linjeval 

under skoltiden. Endast pojkarna i ak III hade trivts battre an sina 

kamrater 1 den andra arskursen. 

Pojkarna 1 ak III sager i storre utstrackning an pojkarna i ak II att de 

dels kan foreta sig sadant som ger dem gott humor och allman tillfreds­

stallelse, dels skulle vilja att livet vore mindre enformigt. Procent­

talen kan tolkas som att aven om livet ej ar tillrackligt omvaxlande, 

kan man anda finna tillfredsstallelse. Vidare kan naturligtvis proportio­

nen behov av omvaxling och tillfredsstallelse variera for olika indivi­

der. 

Intressant ar att jamfora proportionerna elever som tycker att de abso­

lut far ut tillrackligt mycket av sin fritid och att de bar mycket fri­

het att bestamma over sitt liv pa fritiden (tabell 29). Betydligt farre 

elever tycker att de absolut far ut tillrackligt av fritiden an att de 

har mycket frihet att bestamma over sitt liv pa fritiden. Skillnaderna 

uttryckt i procent varierar mellan 32 och 54. Manga upplever alltsa att 

trots den myckna friheten att bestamma,lyckas de anda inte fa ut maxi­

malt av fritiden. Trots friheten att bestamma, ar kanske inte de resur­

ser som star till buds tillrackliga. 



Tabe11 24. Procentuel1 forde1ning av svar pa fragan: Tycker Du att Du 
kan foreta Dig just sadant som ger Dig gott humor och a1lman 
ti11fredssta11e1se? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p Fl p F1 

Ja, det tycker jag for det mesta 21.1 20.6 27.5 19.9 22.8 
Ja, sa tycker jag ratt oft a 53.1 61.0 56.4 52.4 55.7 
Nej, sa tycker jag mer sa11an 21.8 17.0 14.2 26.5 19.5 
Nej, sa tycker jag nastan a1drig 4.1 1.4 1.8 1.2 2.1 

Signifikansprovning: N 147 141 218 166 

a/ me1lan kon b/ me1lan ars- X 
2.09 1.99 1.90 2.09 

in om arskur8 kurs inom kon 
0.77 0.66 0.70 0.71 8 

tii = 1.18 t = 2.44 2 
0.59 0.44 0.49 0.50 p-p 8 

tiii =-2.62 tf1-f1 =-1.27 

Tabell 25. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hander det att Du 
blir missmodig nar Du tanker pa framtiden? 

Ak II Ak III Samtliga 
p Fl p F1 

Ja, mycket ofta 4.7 3.4 2.7 9.6 5.0 
Ja, ratt ofta 19.3 31.7 31.2 45.2 32.1 
Nej, mer sa11an 52.7 53.8 41.2 34.9 44.9 
Nej, na8tan a1drig 23.3 11.0 24.9 10.2 18.0 

Signifikansprovning: N 150 145 221 166 

a/ me11an kon b/ mellan ars- X 2.95 2.72 2.88 2.46 
inom arskurs kurs inom kon 

0.78 0.70 0.81 0.81 s 
tii = -2.66 t = 0.83 2 0.61 0.49 0.66 0.66 p-p 8 

tiii = 5.05 tf1-fl = 3.01 

Tabe11 26. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Sku11e Du vi1ja 
att 1ivet vore mindre enformigt? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p F1 p F1 

Ja, mycket garna 18.9 19.0 23.7 24.0 21.7 
Ja, ganska garna 43.2 47.2 49·3 44.8 46.4 
Nej, inte sarski1t garna 25.7 28.9 20.4 24.7 24.4 
Nej, abso1ut inte 12.2 4.9 6.6 6.5 7.5 

Signifikansprovning: N 148 142 211 154 

a/ me11an kon b/ me11an ars- X 2.31 2.20 2.10 2.14 
inom arskur8 kur8 inom kon 

0.92 0.80 0.84 0.86 s 
tii = 1.08 t = 2.24 2 

0.85 0.64 0.74 p-p s 0.71 
tiii = -0.44 tfl-f1 = 0.67 



Tabe11 27. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Tycker Du att Du 
far ut ti11rack1igt mycket av Din fritid? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p Fl p F1 

Ja, absolut 17.4 16.7 21.0 22.9 20.0 
Ja, kanske 41.3 43.8 43.1 28.5 39.0 
Tveksamt 25.7 27.1 27.2 28.5 27 .. 2 
Nej, knappast 10.1 8.3 7.2 16.0 10.3 
Nej, inte al1s 5·5 4.2 1.5 4.2 

Signifikansprovning: N 109 96 195 144 

a/ mellan kon b/ mellan ars- X 2.45 2.40 2.25 2.50 
inom arskurs kurs inom kon 

1.07 1.00 0.92 1.13 s 

til :::: 0.34 t :::: 1.71 2 1.14 0.85 1.28 p-p s 1.00 

till 
:::: -2.24 tfl-fl 

:::: 0.70 

Tabe11 28. Procentuell fordelning av svar pa fragan: Tycker Du 1. stort 
sett att 1ivet varit rattvist mot Dig? 

Ja, absolut 21.5 19.1 28.8 38.9 28.4 
Ja, kanske 43.9 55-3 51.8 44.4 48.9 
Tveksamt 21.5 17.0 12.6 11.1 14.7 
Nej, knappast 8.4 6.4 5.2 4.2 5.8 
Nej, inte a11s 4.7 2.1 1.6 1.4 2.2 

Signifikansprovning: N 107 94 191 144 

a/ mellan kon b/ mel1an 0 X 2.31 2.17 1.99 1.85 ars-
inom arskurs kurs inom kon 1.05 0.89 0.88 O.oG s 

tii = 0.99 t = 2.81 2 
0.77 p-p s 1.10 0.79 0.77 

tiii = 1.44 tf1-f1 = 2.73 

Tabell 29. Procentue11 fordelning av svarsalternativen om eleven tycker 
att han/hon absolut far ut ti11rackligt mycket av sin fritid 
(fraga 1) och om eleven tycker att han/hon har mycket frihet 
att bestamma over sitt liv pa fritiden (fraga 2) 

Ja, absolut (fraga l) 

Mycket (fraga 2) 

p F1 

17.4 16.7 

67.6 70.8 

p Fl 

21.0 22.9 

61.8 55.2 
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FRIHET ATT BESTAMMA 

Mycket resp ganska mycket frihet att bestamma over sitt 1iv i sko1an 

tycker 7 resp 20% att de har, medan 37% anger ettdera av svaren mycket 

resp ganska 1itet (tabe11 30 . 

Mycket resp ganska mycket frihet att bestamma over sitt 1iv hemma 

tycker 45 resp 44% att de bar, medan endast 2% anger ettdera av svaren 

mycket resp ganska 1itet (tabe11 31). 

Mycket resp ganska mycket frihet att bestamma over sitt 1iv pa fri­

tiden tycker 63 resp 30% att de har, medan endast 2% anger ettdera av 

svaren mycket resp ganska 1itet tabe11 32). 

10.2 Kommentarer 

E1everna ansag att de hade minst frihet att bestamma i sko1an, betydligt 

mer hemma och mest pa fritiden (tabe11 33 Att mojligheterna att be-

stamma over sitt liv i skolan skulle vara minst ar vad man kan forvanta. 

Eleverna kan inte i namnvard utstrackning paverka forha11andena i skolan. 

Saval undervisningens syfte och upplaggning som dess inneha11 ar defini­

erade, samt tider, forha1lniP,gsregler m m bestamda 

Aven i hemmet begransas friheten av lagar och inrutade monster. Rore1se­

friheten ar har anda vaoligen mera flexibe1. 

Vad som avses med fritid kan vara sv&rt att saga. Fritid kan omfatta 

tid som inte til1bringas i skolan utan antingen i e1ler utanfor hemmet. 

Fora1drarna skulle darfor tankas kunna delvis begransa friheten i den 

fritid som ti11bringas i l1emmet och i mindre e11er ingen utstrackning 

i den fritid som ti11bringas utanfor hemmet. Vidare sku11e hemarbete 

och langa resvagar av e1everna kunna betraktas som tid forknippad med 

sko1arbetet och inte innebara fritid. E1evernas hoga svarsfrekvens for 

alternativen mycket resp ganska mycket frihet pa fragan om fritiden 

sku1le eventue11t kunna bero pa de1s det sist namnda forhal1andet, dels 

att med fritid avses aktiviteter dar foraldrarna i mycket liten utstrack­

ning paverkar situationen. 
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10.3 Jamforelser mellan grupper 

Pojkarna 1 ak II tycker i storre utstrackning an pojkarna i ak III att 

de bar fribet att bestamma over sitt liv i skolan. Mycket eller ganska 

mycket fribet anser bland pojkarna i ak II 35% och i ak III 25% att de 

har (tabell 30 . 

Inga skillnader framkommer mellan eleverna rued avseende pa den fribet 

de upplever sig ha att bestamma over si tt liv be,mma ( tabell 31 . 

Flickorna i ak II tycker i storre utstrackning an sina kvinnliga. 

kamrater i ak III att de bar mycket fribet att bestamma over s liv pa, 

fritiden. Detta anger bland flickorna i a.k II 71% ocb i ak III 55% ta­

bell 32 . 

10.4 Kommentarer 

For flickorna i de bada arskurserna frrulli{Ommer ingen statistiskt saker­

stalld skillnad sam for pojkarna med avseende pa den fribet de anser att 

de har att bestamma over sitt liv i skolan. Daremot visar flickorna 1 

ak II en mycket stark tendens till att i storre utstrackning an sina 

kvinnliga kolleger i ak III anse sig kunna bestamma over sitt liv i sko­

lan (signifikant strax over 5%-nivan). Att eleverna i ak IIi storre 

utstrackning an i ak III tycker att de far bestamma i skolan kan bero 

pa undervisningens olika upplaggning ocb inneball. Orsaken till att 

skillnaden ej var lika markant for flickorna kan eventuellt vara att det 

finns farre i flick- an i pojkgruppen i ak II, som gatt de praktiskt 1n­

riktade linjerna. 

Kan franvaron av skillnader mellan pojkar och flickor for upplevd frihet 

att bestamma over sitt liv hemma ses som ett bevis for att lika krav 

stalls pa dottrar och saner? Eftersom den upplevda friheten ma.ste 

sattas 1 relation till den frihet man forvantar sig,behover inte denna 

tolkning vara riktig. 

Arbetar mycket strax fore en skrivning och anstranger s1g for att det 

skall ga sa bra som mojligt i skolan anser flickorna i a.k II i mindre 

utstrackning an i ak III att de gar. Skillnaden i mangden hemarbete kan 

eventuellt forklara att de forra upplever att de kan bestamma over sin 

fritid i storre utstrackning. 



Tabe11 30. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hur mycket frihet 
tycker Du att Du har att bestamma over Ditt 1iv i skolan? 

Ak II Ak III Samtliga 
p F1 p F1 

Mycket 10.2 6.9 7.7 3.6 7.1 
Ganska mycket 25.2 22.2 16.8 18.2 20.1 
Varken mycket e11er 1itet 34.7 36.8 37.3 35.2 36.0 
Ganska 1itet 22.4 25.0 26.8 31.5 26.6 
Mycket 1itet 7.5 9.0 11.4 11.5 10.1 

Signifikansprovning: N 147 144 220 165 

a/ me11an kon b/ me11an ars- X 2.92 3.07 3.17 3.29 
inom arskurs kurs inom kon s 1.09 1.06 1.08 1.01 

tii = 1.19 t ::: 2.16 2 p-p s 1.19 1.12 1.17 1.02 

tiii = 1.11 tf1-f1 = 1.87 

Tabel1 31. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hur mycket frihet 
tycker Du att Du har att bestiimma over Ditt 1iv hemma? 

Ak II Ak III Samt1iga 
p F1 p F1 

Mycket 50.7 45.8 42.3 41.0 44.5 
Ganska mycket 37.8 46.5 46.4 45.3 44.2 
Varken mycket e11er litet 10.8 5.6 8.6 11.4 9.1 
Ganska 1itet 0.7 1.4 2.3 2.4 1.8 
Mycket 1itet 0.0 0.7 0.5 0.0 0.3 

Signifikansprovning: N 148 144 220 166 

a/ me11an kon b/ me11an ars- X 1.61 1.65 1.72 1.75 
inom arskurs kurs inom kon 

0.70 0.71 0.75 0.75 s 
tii = -0.48 t = -0.15 2 0.49 0.56 0.56 p-p s 0.50 

tiii ::: -0.39 tf1-f1 = -1.20 



Tabe11 32. Procentue11 forde1ning av svar pa fragan: Hur mycket frihet 
tycker Du att Du har att bestamma over Ditt 1iv pa fritiden? 

Ak II A.k III Samt1iga 
p F1 p F1 

Mycket 67.6 70.8 61.8 55.2 63.4 
Ganska mycket 24.8 25.7 32.7 35.2 30.1 
Varken mycket e11er 1itet 6.2 2.1 4.5 6.1 4.7 
Ganska 1itet 1.4 0.7 0.5 3.6 1.5 
Mycket 1itet 0.0 0.7 0.5 0.0 0.3 

Signifikansprovning: N 145 144 220 165 

a/ me11an kon b/ me11an ars- X 1.41 1.35 1 .. 45 1.58 
inom arskurs kurs inom kon 0.67 0.63 0.65 0.77 s 

tii ;:: 0.78 t ;:: -0.57 2 
0.45 0.40 0.42 p-p s 0.59 

tiii 
;:: -0.26 tf1-f1 = -2.85 

Tabel1 33. Procentue11 forde1ning av svar pa fragorna: Hur mycket frihet 
tycker Du att Du har att bestamma over Ditt 1iv i sko1an -
hemma - pa fritiden 

I sko1an Hemma Fa fritid 

Mycket 7.1 44.5 63,4 
Ganska mycket 20.1 44.2 30.1 
Varken mycket e11er 1itet 36.0 9.1 4.7 
Ganska 1itet 26.6 1.3 1.5 
Mycket 1itet 10.1 0.3 0.3 
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D e 1 3 

F A K T 0 R A N A L Y S 

11 STA'l1ISTISK BEARBETNING 

Faktorana1ys har anvants for att pa grundval av korre1ationskoefficien­

terna for sambanden mellan 28 fragor finna grupper av fragor, som in­

bordes har boga samband ~ men som ~ir oberoende av ovriga fragor. Des sa 

fragor kan visa pa en underliggande struktur i materialet. Denna struk­

tur kan tolkas l termer av bakomliggande faktorer. 

For saval pojkar som flickor i de bada arskurserna utfordes faktoranalys. 

Komponentanalys med ortogonal rotering, av typen varimax 9 va1des. 

Genom att studera faktorernas egenvarden och procentuel1a bidrag i ett dia­

gram kunde man konstatera var den av egenvardena bildade kurvan planade 

ut (figur 1-4). Den punkt dar utp1aningen borjaie gaven uppfattning 

om hur manga faktorer som kunde tas ut.Dessutom bedomdes vilket antal 

faktorer som gav den med hansyn till psyko1ogisk relevans basta faktor­

strukturen. Bedomningen gjordes for samtliga grupper pa en gang. En 

losning, dar fern faktorer roterades, bedomdes ge den basta losningen 

for samtliga grupper. 

Pa varje faktor kan individers poang beraknas. Detta ar eme1lertid inte 

gjort hi:ir. Poangen fas genom en sununering av de vagda standardpoangen, 

som indi viderna har plt fragorna for en viss faktor. Des sa faktorpoang 

ger tillsamraans for varje individ i stort sett samma information som 

de 28 fragorn~ tillsammans. Faktorpoangen kan anvandas vid t ex korre­

lationsberakningar med data som har erhallits med andra metoder. Fak­

torpoangen skulle kunna relateras till data som erhallits under grund­

skoletiden. 



12 RESULTAT AV FAKTORANALYS 

I tabellerna 34-38 redovisas de feru faktorerna. Varje fraga tillhor 

den faktor dar den bar den hogsta laddningen. For att en fraga skall 

kunna foras t en viss faktor ms,ste den ha lagst laddning . 35. 

I tabellerna redovisas inte bara de fragor som hor till den speciella 

faktorn utan ocksa fragor fran andra faktorer som har laddningar over 
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.35 i den aktuella faktorn. For friigor som redovisas i viss faktor anges 

aven oberoende av faktortillhorighet faktorladdningar,om dessa oversti-

ger laddning .30. Att en fraga bar strukits under i tabellen, ruark.erar 

att denna fraga tillhor just den faktorn. Dessutom anges for fragor, 

som eJ hor till den faktor i vars tabell de star, till vilken faktor 

de raknas. 

Faktor 1 

Trivsel l skolan, skolarbetets meningsfullhet, samt foraldrarelationer 

I denna faktor ingar foljande fragor 

Fraga 

Fraga 

Fraga 

Fraga 

Fraga 

Fra,ga 

Fraga 

Fraga 

l 

2 

4 

5 

7 

9 

10 

21 

Har Du trivts rued att ga i gymnasieskolan? 

Tycker Du att skolarbetet i stort sett ar meningsfullt for Din 
framtid? 

Arbetar Du mycket strax fore en skrivning (ett prov)? 

Anstranger Du Dig for att det skall ga sa bra som mojligt l 

skolan? 

Hur har Du och Dina foraldrar forstatt varandra under skol­
tiden? 

Har Du nagon gang under skoltiden tyckt att allt som har rued 
skolan att gora har varit meningslost? 

Skulle Du valja pa sanm1a satt om Du fick gora om Dina linjeval 
under sltol tiden? 

Skulle Du vilja att ..Livet vore mindre enforruigt? 

Av formuleringarna for fragorna l, 2 och 9 framgar att trivsel el1er 

meningsfu11het avses. Aven vid besvarandet av fragorna 4, 5 och 10 bar 

trivse1 el1er meningsfullhet e11er bada ha paverkat svaren. Detta fram­

gar kanske inte lika tyd1igt av fragornas formulering. Svaret pa fra­

ga 21 maste delvis vara beroende av elevernas svar pa de ovriga fragorna 

under denna rubrik. Svaret pa fraga 7 kan ha sava1 paverkat som pa-
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verkats av de ovriga fragorngs innehall. 

Papekas kan att fraga 9 inte laddar over .35 i nagon annan faktor. 

Laddningen for fr&ga 3 for pojkar ak II har positivt tecken i st~llet 

for forv~ntat negativ~. Detta tyder pa en i forhallande till install­

ningen pa, ovriga fragor avvikande attityd. 

Ps:ykosomatiska symptom~ samt syn pa den nuvarande arbetssituationen och 

I denna faktor ingar foljande fragor: 

Fraga 13 

Fraga 14 

Fraga 15 

Fraga 16 

Fraga 17 

Fraga 18 

Fraga 20 

Hander det att Du har svart att somna eller saver Du oroligt? 

Hander det att Du ar i:ingslig och orolig utan att det finns 
nagon direkt anledning? 

Besvaras Du av huvudvark? 

Besv~ras Du av magont eller orolig mage? 

Hander det att Du kanner Dig trott och hangig? 

Hander det att Du kanner Dig irriterad och olustig over att 
behova borja en ny arbetsdag? 

Hander det att Du blir missmodig nar Du tanker pa frruntiden? 

Fragorna 13, 14, 15, 16 och 17 avser psykosomatiska SJ~ptom, vars orsa­

ker for eleven kan vara mer el1er mindre kanda. Nar det galler fraga 

18 ar irritation OCh OlUSt OCkSa tecken pa att all t inte 'II Star ratt till VI, 

men dessa symptom knyter genom fragans formulering an till en speciell 

foreteelse, namligen arbetsdagen. I fraga 20 far eleven lamna nuet och 

gora en b1ick framat, men svaret grundas natur1igtvis pa erfarenheter. 

Fragorna 13, 14, 15 och 16 laddar inte over .35 i nagon annan faktor. 

Faktor 3 -

Frihet att bestamma over sitt liv utan sko1an 

I denna faktor ingar foljande fragor: 

Fraga 27 Hur mycket frihet tycker Du att Du har att bestfumna over Ditt 
liv hemma? 

Fraga 28 Hur mycket frihet tycker Du att Du har att bestamma over Ditt 
1iv pa, fri tid en? 
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Dessa fragor avser den grad av frihet som eleverna upplever att de har 

att bestamma utanfor skolan, dels 1 hemmet~ dels pa fritiden. 

Varken fraga 27 eller 28 laddar over .35 i nagon annan faktor. Vidare 

kan papekas att laddningarna ar .75 eller hogre for samtliga grupper 

for de h~r bada fragorna. 

skolsituationen och relationer med larare och kamrater 

I denna faktor ingar foljande fragor 

Fraga 6 

Fraga 8 

Fraga 19 

Fraga 24 

Fraga 25 

Fraga 26 

Om Du ser tillbaka p8. Din skoltid hur tycker Du att Dina la­
rare varit? 

Hur har Du och Dina l\:amrater forstatt varandra under skol­
tiden? 

Tycker Du att Du kan foreta Dig just s£tdant som ger Dig gott 
humor och allman tillfredsstallelse? 

Tycker Du att Du far ut tillrackligt mycket av Din fritid? 

Tycker Du i stort sett att livet v1rit rattvist mot Dig? 

Hur mycket frihet tycker Du att Du har att bestamma over 
Ditt liv i skolan? 

Fragorna 6 och 8 be1yser genom s1n formulering he1a sko1tiden. Fragor­

na 19, 24 och 26 avser 1 storre utstrackning nuet, medan eleven formod-

1igen aven har det forf1utna 1 atanke vid besvarandet. Harvid kan bl a. 

vad som sagts under fragorna 6 och 8 ha betyde1se. Svaret pa. fraga 25 kan 

anses delvis beroende av svaren pa de ovriga fragorna under denna rubrik. 

Uppmarksammas bor att fraga 8 laddar lika hogt 1 faktor 5. 

Faktor 5 -

Studiebegavning, betyg~ arbetsbe1astning och kamratrelationer 

I denna faktor ingar foljande fragor: 

Fraga 3 

Fraga 8 

Fraga 11 

Fraga 22 

Tycker Du det ar arbetsamt i skolan? 

Hur har Du och Dina arbetskamrater forstatt V.arandra under 
sl~oltiden? 

Hur studiebegavad tror Du att Du ar? 

I hur manga amnen tycker Du att Du fatt for lagt betyg med 
tanke pa Dina kunskaper? 



Fraga 23 I hur manga amnen tycker Du att Du fatt for hogt betyg med 
tanke pa Dina kunskaper? 
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Fragorna 22 och 23 avser bada hur rattvisande eleverna tycker att derao 

betyg ar. Fraga 8 tas upp aven i clenna faktor, eftersom den laddar lika 

hogt som for faktor 4. Om eleverna mcd kamrater avser klasskamrater, 

kommer de i viss utstrackning att jamfora sig rued dem. Detta paverkar 

bur de skattar sin egen studiebegavning och hur pass rattvisande deras 

betyg ar. 

Fraga 11 laddar inte over .35 i nagon annan faktor. 

Laddningen for fraga 11 for flickorna i ak II har positivt tecken i stal­

let for forvantat negativt. Detta tyder pa en i forhallande till install-­

ningen pa fragorna 22 och 23 avvikande attityd. 
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Tabe11 34. Faktor 1 - Trivse1 1 sko1an och skolarbetets meningsfu1lhet 

Ak II 
P F1 

Fraga 1 Har Du trivts med att ga 1 gym- +0.61 +0.54 
nasiesko1an 

Fraga 2 Tycker Du att skolarbetet i stort +0.42 

Fraga 31 

Fraga 4 

Fraga 5 

Fraga 62 

Fraga 7 

Fraga 83) 

Fraga 9 

sett ar meningsfu1lt for Din framtid 

Tycker Du det ar arbetsamt i sko~an 

Arbetar Du mycket strax fore en 
skrivning (ett prov) 

Anstranger Du Dig for att det ska11 
ga sa bra som moj1igt i sko1an 

Om Du ser til1baka pa Din skoltid 
hur tycker Du att Dina larare varit 

Hur har Du och Dina fora1drar for­
statt varandra under skoltiden 

Hur har Du och Dina kamrater for­
statt varandra under skoltiden 

Har Du nagon gang under skoltiden 
tyckt att a1lt som har med sko1an 
att gora har varit menings1ost 

Fraga 10 Sku1le Du valja pa samma satt om 
Du fick gora om Dina 1injeva1 un­
der sko1tiden 

Fraga 184 ) Hander det att Du kanner Dig irri­
terad och olustig over att behova 
borja en ny arbetsdag 

Fraga 21 Sku1le Du vi1ja att 1ivet vore 
mindre enformigt 

Fraga 262 ) Hur mycket frihet tycker Du att 
Du har att bestamma over Ditt liv 
i sko1an 

1) Lad dar hogst 1 faktor 5 
2) 

Lad dar hogst 1 faktor 4 
3) Lad dar hogst 1 faktor 4 och 5 
4) Laddar hogst 1 faktor 2 

+0.42 

+0.44 +0.53 

+0.71 +0.71 

+0.41 +0.60 

-0.61 

+0.64 +0.60 

-0.43 

Ak III 
P F1 

-0.49 -0.74 

+0.34 

+0.34 

-0.84 

-0.85 -0.38 

-0.54 

-0.34 -0.54 

-0.40 

+0.37 +0.50 

-0.44 -0.39 

+0.54 

+0.51 

-0.55 



Tabel1 35. Faktor 2 - Psykosomatiska symptom, samt syn pa den nuvarande 
arbetssituationen och framtiden 

Fraga 13 Bander det att Du har svart att 
somna e11er saver Du oro1igt 

Fraga 14 Hander det att Du ar angs1ig och 
oro1ig utan att det finns nagon 
direkt an1edning 

Fraga 15 Besvaras Du av huvudvark 

Fraga 16 Besvaras Du av magont eller oro-
1ig mage 

Fraga 17 Hander det att Du kanner Dig trott 
och hangig 

Fraga 18 Hander det att Du kanner Dig irri­
terad och o1ustig over att behova 
borja en ny arbetsdag 

Fraga 20 Hander det att Du b1ir missmodig 
nar Du tanker pa frarntiden 

Fraga 211 ) Sku1le Du vi1ja att livet vore 
mindre enformigt 

1) 
Laddar hogst 1 faktor 1. 

Ak II 
P F1 

+0.62 -0.67 

+0.73 -0.67 

+0.56 -0.58 

+0.70 -0.74 

+0.67 -0.37 

+0.48 -0.44 

+0.40 -0.36 

+0.41 -0.35 

Ak III 
P F1 

+0.67 -0.72 

+0.72 -0.71 

+0.54 -0.49 

+0.60 -0.64 

+0.75 -0.60 

+0.61 -0.33 

+0.51 -0.46 

+0.49 



Tabe11 36. Faktor 3 - Frihet att bestamma over sitt 1iv utanfor sko1an 

Fraga 191 Tycker Du att Du kan foreta Dig 
just sadant som ger Dig gott hu­
mor och a1lman ti11fredssta11e1se 

Fraga 202 Hander det att Du b1ir missmodig 
nar Du tanker pa framtiden 

Fraga 233) I bur manga amnen tycker Du att 
Du fatt for hogt betyg med tanke 
pa Dina kunskaper 

Fraga 241 Tycker Du att Du far ut ti11rack-
1igt mycket av Din fritid 

Fraga 261 Hur mycket fribet tycker Du att 
Du bar att bestamma over Ditt 1iv 
i sko1an 

Fraga 27 

Fraga 28 

1) Lad dar 
2) 

Lad dar 
3) Lad dar 

H~ mycket fribet tycker Du att Du 
har att bestamma over Ditt liv 

hemma 

Hur mycket frihet tycker Du att Du 
har att bestamma over Ditt liv pa 
fritiden 

bogst 1 faktor 4 

hogst 1 faktor 2 

hogst i faktor 5 

Ak II Ak III 
P F1 P F1 

+0.44 

+0.50 

+0.48 

+0.42 

+0.50 

+0.76 -0.82 +0.86 +0.78 

+0.83 +0.84 



Tabell 37. Faktor 4 - Ti11fredssta1le1se med den nuvarande situatio­
nen, eamt inf1ytande pa skolsituationen och re1ationer med 
1arare och kamrater 

Fraga 11 

Fraga 21 

Fraga 32) 

Fraga 41) 

Fraga 51 

Ak II 
P F1 

Har Du trivts med att ga 1 gymna- +0.35 
siesko1an 

Tycker Du att sko1arbetet i start 
sett ar meningsful1t for Din framtid 

Tycker Du det ar arbetsamt i skolan 

Arbetar Du mycket strax fore en skriv- -
ning (ett prov) 

Anstranger Du Dig for a.tt det ska11 
ga sa bra som moj1igt i skolan 

.Ak III 
P Fl 

+0.55 

+0.42 

+0.55 +0.51 

-0.69 

-0.68 

Fraga 6 Om Du ser ti11baka pa Din sko1tid +0.56 +0.63 +0.60 

Fraga 19 

hur tycker Du att Dina larare varit 

Hur har Du och Dina fora1drar for­
statt varandra under skoltiden 

Hur har Du och Dina kamrater for­
statt varandra under skoltiden 

Tycker Du att Du kan foreta Dig 
just sadant som ger Dig gott hu­
mor och a11man tillfredsstalle1se 

+0.46 

+0.64 +0.45 

Fraga 211 ) Skulle Du vilja att 1ivet vore mind- -0.31 -0.48 
re enformigt 

Fraga 222 ) I hur manga amnen tycker Du att 
Du fatt for lagt betyg med tanke 
pa Dina kunskaper 

Fraga 24 

Fraga 25 

Fraga 26 

1) Lad dar 
2) Laddar 
3) Lad dar 

Tycker Du att Du far ut tillrack-
1igt mycket av Din fritid 

Tycker Du i stort sett att 1ivet 
varit rattvist mot Dig 

Hur mycket frihet tycker Du att 
Du har att bestamma over Ditt 1iv 
i sko1an 

hogst l faktor 1 

hogst i faktor 5 

1ika hogt i faktor 5 

+0.68 +0.55 

+0.58 

+0.46 

+0.52 +0.42 

-0.43 

+0.51 

+0.37 +0.50 

+0.35 

+0.39 



Tabe11 38. Faktor 5 - Studiebegavning och betyg 

Fraga 3 

Fraga 41 

Ak II 
P F1 

Tycker Du det ar arbetsamt i sko1an -0.76 

Arbetar nn mycket strax fore en +O. 36 +0. 47 
skrivning ett prov 

Ak III 
P F1 

Hur bar Du och Dina kamrater for- +0.56 +0.44 
statt varandra under sko1tiden 

0 1 Fraga 1.0 Sku11e Du va1ja pa samma satt, om -0.45 
Du fick gora om Dina linjeva1 un-
der sko1tiden 

Fraga 11 Hur studiebegavad tror Du att Du ar -0.71 

Fra.ga 173 Hander det att Du kanner Dig trctt 
och hanging 

Fraga 183 ) Hander det att Du kanner Dig irri­
terad och o1ustig over att behova 
borja en ny arbetsdag 

Fraga 22 

Fraga 23 

Fraga 24 

1) 
Lad dar 

2) Lad dar 
3) Lad dar 

I hur manga amnen tycker Du att Du 
fatt for 1agt betyg med tanke pa 
Dina kunskaper 

I hur manga amnen tycker Du att Du 
fatt for hogt betyg med tanke pa 
Dina kunskaper 

Tycker Du att Du far ut ti11rack-
1igt mycket av Din fritid 

hogst i faktor 1 

1ika hogt l faktor 4 

1ika hogt i faktor 2 

-0.61 

-0.43 

+0.57 +0.50 

+0.64 

+0.53 

-0.55 

+0.52 +0.40 
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D e 1 4 

ARBETSINSATS, ARBETSBELASTNING OCR MENINGSFULLHET 

13 SYFTE OCH URVAL AV SAMBAND 

I den har de1en stalls n:3,gra fro.gor mot varandra, sa att man samtidigt 

kan se hur e1everna svarat pa tva fragor. Dessa jamfore1ser redovisas 

l s k korstaha11er tabe1l 39-·48). I des sa korstabeller kan man b1 a 

se hur manga som har valt ett extremt svarsalternativ pa bada fragorna. 

Om overensstammelsen mellan svaren pa tva fragor ar god~ kan detta be­

tyda att de bada fragornas innehal1 ar mer eller mindre synonyma eller 

att det finns ett orsakssamband. En viss forsiktir:;het maste iakttas 

vid tolkningen av d.essa sarnband. Samband kan uppkomma av andra skal 

an att den ena variabeln orsakar variation i den andra variabeln. 

Kombinationer av nedanstaende frE'tgor studeras: 

Fraga 2 

Frag 3 

Fraga 4 

Frfiga 5 

Fraga 9 

Tycker Du att skolarbetet i stort sett ar meningsfullt for Din 
framtid? 

Tycker Du det ar arbetsamt i skolan? 

Arbetar Du mycket strax fore en skrivning (ett prov)? 

Anstranger Du Dig for att det skall ga s&. bra som mojligt l 

skolan? 

Bar Du nagon gang under skoltiden tyckt att allt som har med 
skolan att gora bar varit meningslost? 

Det ar av intresse att se i vilken utstr~ickning c1et arbete en elev 

lagger ner strax fore en skrivning iir synonymt med hur mycket eleven an­

stranger sig for att det skall ga sa, bra som mojligt i skolan. Hur arbet­

samt tycker de elever som besvarat cle bada forst nfunnda fragorna pa olika 

sa.tt att det ar? Vi1ka ar relationerna mellan den meningsfullbet for 

framtiden som skolarbetet upplevs ha ocb a ena sidan bur mycket eleven 

anstranger sig for att skall gO.. s8 bra som mojligt i skolan 5 och a 

andra sidan hur ofta eleven under skoltiden tyckt att allt som har med 

skolan att gora har varit meningslost? 

Vid redogorelsen for resultaten av de olika jamfore1serna kommer att kom­

menteras dels den utstrackning i vilken svaren pa de bada fragorna foljer 

varandra ( samvarierar) 1 dels eventuella avvikelser. 
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Bland de elever ,som tycker att de n~istan all tid arbetar mycket strax fore 

en skrivning,ar det ungefar lika nu1nga som anser att det nagon gang resp 

ofta ar arbetsamt i skolan 21 resp 25%), medan nagot fler dvs 36% anger 

"mellanalternativet ganska ofta. Vidare tycker flertalet (85%) bland 

de elever, som uppger att de nastan alltid arbetar mycket, att de an­

stranger sig mycket eller ganska mycket for att det skall ga sa bra som 

mojligt. Med tanke pa detta skulle man kunna forvanta att dessa elever 

i storre utstriickning skulle finna det arbetsamt i skolan. En mojlig for­

klaring ar att de elever som arbetar mycket menar att detta "hor till" 

skolarbetet och darfor inte upplever det som arbetsamt. 

Minst hiilften (50-59%) bland de elever som ibland, sallan eller nastan 

aldrig arbetar mycket strax fo!re en skrivning tycker att det endast nagon 

gang iir arbetsamt i skolan. Av detta och fordelningarna for ovriga svars­

alternativ kan man dra slutsatsen att de elever, soj inte anser att de 

arbetar sa mycket strax fore en skrivning~ finner det arbetsamt i mindre 

utstrackning an ovriga. 

Det ar totalt 12 elever som trots att de uppger att de sallan eller nastan 

aldrig arbetar mycket strax fore en srkvining ~inda tycker att det ofta 

eller nastan alltid ar arbetsamt . .Ar skolan for dessa elever ett sa nega­

tivt begrepp att de upplever allt som har med sl\.olan att gora som arbet­

samt? 

De pojkar och flickor i ak II som anser att de relativt ofta arbetar 

mycket strax fore en skrivning finner skolarbetet arbetsarnt i mindre ut­

strackning an de kamrater i ak III som anger att de arbetar lika mycket. 

Skillnaden kan bero pa att eleverna i ak II behover gora mindre forarbete 

infor skrivningar och att skolarbetet for dessa faktiskt ar mindre ar­

betsrunt) eller att de har en annan installning till skolarbetet. 



13. 2 An stranger Du Dig for att det ska11 ga ss. bra som moj 1igt 1 sko1an? -

Tycker Du det ar arbetsamt i skolan? 

(Tabell 41, 42 
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Knappt en tredjedel 30% av de elever som anger att de anstraner s1g 

mycket for att det ska1l ga sa bra som mojligt i skolan tycker a.tt det 

nastan aldrig el1er nEtgon gang ar arbetsamt i skolan. Av dem som tycker 

att de anstranger sig gansk.a 1itet menar drygt ha1ften 52%) att det 

n<'istan aldrig e1ler nagon gang ar arbetsamt i sko1an. .Aven forde1ningar­

na for de ovriga svarsalternativen visar att i ju storre utstriickning 

l 
/anser .. att de. . .. . e everna ans-cranger s1g desto trol1gare ar det att de skall f1nna det 

arbetsamt i skolan. 

Det a.r tota1t 19 e1ever, som trots att de uppger att de Flnstranger sig 

mycket 1itet e11er ganska 1itet anda tycker att det ofta eller nastan 

alltid ar arbetsamt i skolan. Kan det aven for dessa e1ever tankas vara 

sa att skolarbetet upplevs som arbetsamt bara for att det upplevs som 

negativt? 

En jamforelse mel1an de e1ever~som svarat att de anstranger s1g ganska 

mycket e1ler varken mycket eller 1itet men att det endast nagon gang ar 

arbetsamt i skolan, visar prt skillnader mellan grupperna. Det ar pro­

centuel1t f1er i saval pojk- som flickgruppen i ak II an i ak III som 

anger dessa alternativ. Aterigen skulle forklaringen 3.tt eleverna 1 

ak II bar ett skolarbete som ar mindre arbetsamt kunna galla. 

13.3 Arbetar Du mycket strax fore en skrivning (ett prov)? 

Dig for att det skall ga sa bra sorrt mojligt i sko1an? 

(Tabel1 43, 4~.) 

Anstranger Du 

Av de elever som sager att d.e nastan al1tid arbetar mycket strax fore en 

skrivning anser sa1edes 85% att de anstranger sig mycket e1ler ganska 

mycket for att det skall ga. sa bra som moj1igt i sko1an. 26 resp 16% 

av dem som tycker att de ib1and resp sallan arbetar mycket fore en 

skrivning sager att de anstranger sig mycket eller ganska mycket for 

att 1yckas. Dessa sava1 som ovriga svarsforde1ningar visar att ju mind­

re eleverna anser att de arbetar strax fore en skrivning~desto troligare 

ar att de tycker att de inte anstranger sig sa. mycket for att lyckas. 



Intressant ar att konstatera att drygt halften av de elever som anser 

att de endast ibland eller sallan arbetar mycket fore en skrivning an­

vander mellanalternativet, dvs att de anstringer sig varken mycket eller 

litet. Man skulle eventuellt ha kunnat forvanta att dessa elever i stor­

re utstracknine: skulle tycka att de anstranger sig ganska litet resp myc­

ket litet. Doljer svaret varken mycket eller li tet elever som s,narare 

borde ha angett att de anstranger sig litet? Har man lattare att till­

sta att man arbetar li tet fore en skri vning an att man anstranger sig 

litet for att prestera sa bra som mojligt? 

For vis sa elever ar inte den mi:ingd arbete de lagger ner fore en skri v­

ning synonymt med den utstrackning i vilken de anstranger sig for att 

det skall ga sa bra som mojligt i skolan. Detta visar sig bl a i att 

det fir mojligt att tycka att man samtidigt som man anstranger sig mycket 

eller ganska mycket for att lyckas sa bra som mojligt i skolan (12 ele­

ver), dels nastan allticl eller for det mesta forbereder sig mycket infor 

en skrivning samtidigt som man anstranger sig ganska litet eller mycket 

li tet for att lyckas s:3, bra som mojligt i skolan ( 13 elever) . Av de 12 

forst namnda var 9 pojkar i ak II,vilket till viss del kan forklara 

svarsfordelningen. For de 13 eleverna~ halften var pojkar l ak III? 

kan det vara sa att de arbetar mycket fore en skrivning bara for att det 
11hor till 11

, medan de inte iir sa intresserade av att lyckas sa bra som 

mojligt i skolan. En annan forklaring kan vara att, fastan dessa ele­

ver ar lika intresseracle av att fa bra betyg sam ovriga, anser de anda 

inte att de behover anstranga sig i lika star utstrackning sam dem, ef­

tersom de tycker att betyg i hogre grad ar beraende av resultat pa 
skrivningar. 

13.4 Tycker Du att skolarbetet i start sett ar meningsfullt for Din framtid? 

Anstranger Du Dig for att det skall ga sa bra sam mojligt i skolan? 

(Tabell 45, 46) 

70% av de elever s.0m tycker att skolarbetet i stort sett absolut ar me­

ningsfullt for deras framtid menar att de anstranger sig mycket eller 

ganska mycket for att det skall ga sb. bra sam mojligt i skalan. Av dem 

som tycker att skolarbetet knappast [ir meningsfullt anser endast 26% 

att de anstranger sig mycket eller ganska mycket. Aven ovriga svarsfor­

delningar visar att ju mindre meningsfullt eleverna tycker att skal-
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arbetet ar for deras framtid, desto troligare ar att de inte an~tranger 

sig sa mycket for att lyckas s.& bra som mojligt' 

Bland de elever som uppger att de knappast finner skolarbetet menlngs­

fullt for sin framtid ar det nastan lika m?mga som sager att de an­

stranger s1g mycket eller ganska mycket (totalt 26%) och som att de an­

stranger sig gan~ka ~itet eller mycket litet (totalt 29% Differensen 

skulle ha kunnat forvantas vara storre. Doljer 11mellanalternativet if, 

d.vs att anstranga sig varken m.ycket eller litet, elever som snarare 

borde ha svarat ganska litet eller mycket litet? 

Det finns 6 elever som trots att de finner skolarbetet absolut menings­

fullt for frmntiden bara anstranger sig ganska litet resp mycket litet, 

medan 18 elever som tycker att skolarbetet knappast ar meningsfullt 

anda anstranger sig mycket eller ganska mycket. Orsak till det forra 

forhallandet kan vara att arnbitionerna att lyckas sa bra som mojligt 

minskat, eftersom man inte kunnat ga paden linje man helst onskat. 

De elever som knappast finner skolarbetet meningsfullt men anda an­

stranger sig mycket kanske gor detta pa grund av p~:'tverkan fran omgiv­

ningen. Eller for attt de bedomer att prestationerna lAnder skoltiden 

trots allt kommer att fa konsekvenser senare. 

De flickor 1 ak III scm tycker att skolarbetet absolut eller kanske ar 

meningsfullt anger svar som visar att de i storre utstrackning an ovriga 

grupper anstranger sig. Den storsta differensen ar med pojkar i ak II. 

Av de pojkar i ak II som tycker att skolarbetet absolut ar meningsfullt, 

sager 8% att de anstranger sig mycket. Motsvarande siffra for flickorna 

i ak III ar 35%. Av de pojkar i ak II som anser att skolarbetet kanske 

ar Neningsfullt for deras framtid ar det 25% som anstranger sig ganska 

mycket. Motsvarande siffra for flickorna i ak III ar 60%. Dessa skill­

nader skulle kunna ses som en forklaring till det tidigare redovisade 

resultatet, att flicker i :~.k III i storre utstrackning an nfunnda pojkar 

skulle vilja gora om samma linjeval. 
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13.5 Tycker Du att skolarbetet i stort sett ar meningsfull t for Din __ framtid? 

Har Du nagon gang under skoltiden tyckt att allt som har med skolan 

att gora har varit meningslost? 

Tabell 47, 48 

Av de elever som tycker att skolarbetet i stort sett absolut ar menings­

full t for deras framtid anger drygt en tred j edel 39%) att de mycket oft a 

eller ibland under skoltiden tyckt att allt som har med skolan :ttt gora 

har varit meningslost. 77% av de elever som tycker att skolarbetet 

knappast ar meningsfullt for deras framtid bar mycket ofta eller ibland 

tyckt att allt som harmed skolan att gora har varit meningslost. Sa­
ledes l ju hogre grad eleverna tycker att skolarbetet inte ar meningsfullt 

for deras framtid, desto troligare ar att de relativt ofta under: skolti­

den tyckt att allt som harmed skolan att gora bar varit meningslost. 

Var tredje elev som tycker att skolarbetet i stort sett absolut ar me­

ningsfullt for deras framtid sager enligt ovan trots detta att de mycket 

ofta eller ibland under skoltiden tyckt att allt som har med skolan att 

gora bar varit meningslost. Detta bor alltsa ses som en relativt ''nor­

mal 11 reaktion. Detta forh<lllande kan tydas som att fast an nagot upplevs 

som meningsfull t plt l~ingre sikt kan man ti.dvis ge upp. Det kan aven vara 

en vink om att det man finner meningsfullt for framtiden inte upplevs 

som attraktivt i nuet, dvs eleverna trivs inte sa bra aven om de inser 

n skolans all var . 

Vidare finns det elever som knappast finner skolarbetet meningsfullt 

for sln framtid men som endast sallan eller aldrig tyckt att allt som 

harmed skolan att gora har varit mcningslost. Detta galler 9 elever. 

Tydlige11 maste dessa elever trots att de inte finner skolarbetet me­

ningsfullt for framtiden ~inda finna nagot positi.vt i skolan. .Ar det 

en synnerligen god kamratanda eller gada relationer med larare som kom­

penserar den bristanrle meningsfullheten pEt. langre sikt? 

De pojkar i ak III som anger att c1e absolut ell.er kanske finner skol­

arbetet meningsfullt for framtiden visar en tendens till att i storre 

utstrackning an ovriga~som angett ettdera av dessa alternativ, sager 

att de sallan eller aldrig under skoltiden tyckt att allt har varit 

meningslost. 



Tabe11 39. Korstabe1l for svar pa fragorna: Arbetar Du mycket strax 
fore en skrivning (ett prov) och Tycker Du det ar arbetsamt 
i sko1an 

Tycker Du det 

ar arbetsamt 

i skolan? 

Nastan a1drig 

Nagon gang 

Ganska ofta 

Oft a 

Nastan a11tid 

Arbetar Du mycket strax fore en skrivning (ett prov)? 

Nastan 
al1tid 

For det 
mesta Ib1and Sa11an 

Nastan 
a1drig 

N % N % N % N 

10 5.2 11 4.5 7 4.8 5 

40 20.7 87 36.0 74 50.3 37 

69 35.8 95 39.3 40 27.2 14 

49 25.4 38 15-7 23 15.6 5 

25 13.0 11 4.5 3 2.0 2 

% N % 

7.9 6 17.6 

58.7 20 58.8 

22.2 3 8.8 

7.9 2 5.9 

3.2 3 8.8 

193 100 242 100 147 100 63 100 34 100 



Tabe11 40. Korstabe11 for svar pa fragorna: Arbetar Du mycket strax fore 
en skri vning ( ett prov)? och T-ycker Du det ar arbetsamt i sko-
1an? Uppde1ning efter ak och kon. 

Tycker Du det 

ar arbetsamt 

i sko1an? 

Arbetar Du mycket strax fore en skrivning (ett prov)? 

Nastan 
al1tid 

For det 
mesta Ibland Sa11an 

Nastan 
a1drig 

Nastan 
a1drig 

Nag on 
gang 

Ganska 
oft a 

Oft a 

Nastan 
a1ltid 

N % N % N % N % N % 

P ak II 4 44.4 6 18,2 2 4.0 3 9.4 3 13.0 

F ak II 0 0 2 3.5 3 8.8 o o 21 _o.o 
P ak III 5 7.4 3 3.1 2 4.8 1 11.1 2 4o.o 
F ak III 1 1.3 0 0 0 0 1 11.1 

P ak II 3 

F ak II 15 

P ak III 12 

F ak III 10 

P ak II 1 

F ak II 11 

P ak III 24 

33.3 17 

~ 22 

17.6 32 

12.5 16 

11.1 6 
30.6 21 

35·.3_ 44 

51.5 27 
38..&_ 19 

~l~ 21 

?2=_J:. 7 

18.2 10 

36.8 9 

~2~ 12 

54.0 22 

55.9 8 

50. Q_ 6 

33.3 1 

20.0 

26.5 

28.6 

4 

4 

2 

68.8 

61.5 

66.7 

11.1 

12.5 

30.8 

22.2 

F ak III 33 41.3 24 43.6 9 42.9 4 44.4 

P ak II 0 

F 8.k II 7 

P ak III 20 

F ak III 22 

0 

19.4 

29.4 

27.5 

P ak II 1 11.1 

F ak II 3 8.3 

P ak III 7 10.3 

F ak III 14 

P ak II 9 

F1 ak II 36 

P ak III 68 

F1 ak III 80 

17.5 

100 

100 

100 

100 

3 9.1 

9 15.8 

14 14.4 
12 21.8 

1 

3 

4 

3.0 

5.3 

4.1 

3 5.5 

33 100 

57 100 

97 100 

55 100 

9 

3 

7 

4 

2 

0 

0 

18.0 

8.8 

16.7 

19.0 

4.0 

0 

0 

1 4.8 

50 100 

34 100 

42 IOO 

21 100 

2 

0 

0 

3 

1 

1 

0 

0 

32 

13 

9 

9 

x2 
Signi fikans pa 5 %-ni van 

P ak II 
F ak II 
P ak III 
F aJ\: III 

20.66 
20.02 
44.56 
25.85 

Nej 
Nej 
Ja 
Nej 

6.3 

0 

0 

33.3 

3.1 

7.7 
0 

0 

100 

100 

100 

100 

0 0 

13 56.5 

4 80.0 

2 40.0 

1 100 

3 

0 

0 

0 

2 

0 

0 

0 

13.0 

0 

0 

0 

8.7 

0 

0 

0 

2 8.7 

0 0 

l 20 

0 0 

23 100 

5 100 

5 100 

1 100 



Tabe11 41. Korstabe11 for svar pa fragorna: Anstranger Du Dig for att det 
ska11 ga sa bra som moj1igt i sko1an? och Tycker Du det ar ar-
betsamt i sko1an? 

Tycker Du det Anstranger Du Dig for att det ska11 ga sa bra som mojligt 

ar arbetsarnt i sko1an? 

i sko1an? Ja, mycket Ja, ganska Varken mycket Ganska Mycket 
e11er 1itet 1itet 1itet 

N % N % N % N % N % 

Nastan a1drig 8 10.3 10 3.5 14 5.7 4 6.9 4 28.6 

Nagon gang 15 19.2 92 32.3 122 49.4 26 44.8 4 28.6 

Ganska oft a 25 32.1 108 37.9 74 30.0 13 22.4 2 14.3 

Oft a 18 23.1 54 18.9 31 12.6 12 20.7 2 14.3 

Nastan a11tid 12 15.4 21 7.4 6 2.4 3 5.2 2 14.3 

78 100 285 100 247 100 58 100 14 100 



Tabe11 42. Korstabel1 for svar pa fragorna: Anstranger Du Dig for att det 
ska11 ga sa bra som moj1igt i sko1an? och Tycker Du det ar ar-
betsamt i sko1an? Uppde1ning efter ak och kon.) 

Tycker Du det Anstranger Du Dig for att det ska11 ga sa bra som moj1igt 

ar arbetsamt i sko1an? 

i sko1an? Ja.} mycket Ja, ganska Varken myc- Ganska Mycket. 
mycket ket e1 1itet 1itet 1itet 

N % N % N % N % N % 

Niistan P ak II 3 50.0 6 13.0 9 11.0 2 13.3 0 0 
aldrig F ak II 1 5.3 1 1.7 2 3.8 0 0 1 100 

P ak III 3 13.0 3 3.3 3 3.9 2 8.3 2 28.6 
F ak III 1 3.3 0 0 0 0 0 0 1 25.0 

Nagon P ak II 3 50.0 25 54.3 48 58.5 7 46.7 1 50.0 
gang F a.k II 5 26.3 25 41.7 30 57.7 7 63.6 0 0 

P a.k III 4 17.4 26 28.6 30 39-5 11 45.8 2 28.6 
F ak III 3 10.0 16 18.2 14 37.8 1 12.5 1 25.0 

Ganska r ak II 0 0 10 21.7 14 17.1 0 0 0 0 
oft a F ak II 8 42.1 22 36.7 12 23.1 3 27.3 0 0 

P ak III 1 30.4 36 39.6 31 40.8 7 29.2 1 14.3 
F ak III 10 33.3 40 45.5 17 45.9 3 37.5 1 25.0 

Oft a P ak II 0 0 3 6.5 8 9.8 5 33.3 0 0 
F aJ~ II 3 15.8 9 15.0 7 13.5 0 0 0 0 
r ak III 6 _?_§_d. 20 22.0 11 14.5 3 12.5 1 14.3 
F ak III 9 30~ 22 25.0 5 13.5 4 50.0 1 25.0 

Nastan r ak II 0 0 2 4.3 3 3.7 1 6.7 1 50.0 
a11tid F ak II 2 10.5 3 5.0 1 1.9 1 9.1 0 0 

P ak III 3 13.0 6 6.6 1 1.3 1 4.2 1 14.3 
F a.k III 7 23.3 10 11.4 1 2.7 0 0 0 0 

P ak II 6 100 1~6 100 82 100 15 100 2 100 
F ak II 19 100 60 100 52 100 11 100 1 100 
P ak III 23 100 91 100 76 100 24 100 7 100 
F ak III 30 100 88 100 37 100 8 100 4 100 

x2 Signifikans pa 5%-nivan 

r ak II 30.23 Ja 
F ak II 39.44 Ja 
P ak III 25.06 Nej 
F ak III 42.51 Ja 



Tabe11 43. Korstabell for svar pa fragorna: Arbetar Du mycket strax fore 
en skrivning (ett prov)? och Anstranger Du Dig for att det ska11 
ga sa bra som mojligt i sko1an? 

Anstranger Du Dig 

for att det ska11 

ga sa bra som moj-

Arbetar Du mycket strax fore en skrivning 

Nastan 
a11tid 

For det 
mesta Ib1and Sal1an 

ett prov)? 

Nastan 
a1drig 

1igt i sko1an? N % N % N % N % N % 

Ja, mycket 55 28.5 18 7.4 2 1.4 3 4.8 0 0 

Ja, ganska mycket 109 56.5 131 54.1 35 24.1 7 11.1 2 5.9 

Varken mycket 27 14.0 82 33.9 82 56.6 34 54.0 19 55.9 
eller litet 

Ganska 1itet 1 0.5 10 4.1 24 16.6 15 23.8 7 20.6 

Mycket litet 1 0.5 1 0.4 2 1.4 4 6.3 6 17.6 

193 100 242 100 145 100 63 100 34 100 



Tabe11 44. Korstabe11 for svar pa fragorna: Arbetar Du mycket strax fore 
en skrivning ett prov)? och Anstranger Du Dig for att det skal1 

0 sa bra som moj1igt i sko1an? (Uppde1ning pa kon och arskurs ga 

Anstranger Du Dig Arbetar Du mycket strax fore en skrivning (ett prov ? 

for att det ska11 Nastan For det Nastan 
ga sa bra som moj- a11tid mesta Ib1and Sa11an a1drig 

1igt i sko1an? N % N % N % N % N % 

Ja, mycket p ak II ~ 33.3 2 6.1 0 0 1 3.1 0 0 ..) 

F ak II 9 25.0 9 15.8 0 0 1 7.7 0 0 
P ak III 18 26.5 4 4.1 1 2.4 0 0 0 0 
F ak III 25 ~1.3 3 5.5 1 l~. 8 1 11.1 0 0 

Ja, gan- P ak II 2 22.2 22 66.7 14 28.0 6 18.8 2 8.7 
ska myc- F ak II 22 61.1 27 4i.4 11 34.4 0 0 0 0 
ket P ak III 36 52.9 50 51.5 5 11.9 0 0 0 0 

F ak III 49 61.3- 32 58.2 5 23.8 1 11.1 0 0 

Varken P ak II 3 33.3 8 24.2 29 58.0 21 65.6 18 I8.3 
mycket F ak II 5 13.9 19 33.3 18 56.3 9 69.2 1 20.0 
e11er P ak III 13 19.1 38 39.2 24 57.1 1 11.1 0 0 
1itet F ak III 6 7.5 17 30.9 11 52.4 3 33.3 0 0 

Ganska P ak II 0 0 1 3.0 7 14.0 4 12.5 2 8.7 
litet F ak II 0 0 2 3.5 3 9.4 3 23.1 3 6o.o 

p ak III 1 1.5 4 4.1 11 26.2 6 66.7 2 40.0 
F ak III 0 0 3 5.5 3 14.3 2 22.2 0 0 

Mycket p EJ,k II 1 11.1 0 0 0 0 0 0 1 4.3 
litet F ak II 0 0 0 0 0 0 0 0 1 20.0 

P ak III 0 0 1.,. 1.0 1 2.4 2 22.2 3 60.0 
F ak III 0 0 0 0 1 4.8 2 22.2 1 100 

P ak II 9 100 33 100 50 100 32 100 23 100 
F ak II 36 100 57 100 32 100 13 100 5 100 
P ak III 68 100 97 100 42 100 9 100 5 100 
F ak III 80 100 55 100 21 100 9 100 1 100 

x2 Signifikans 0 5%-nivan pa 

P ak II 63.87 Ja 
F ak II 87.17 Ja 
P ak III 171.96 Ja 
F ak III 113.65 Ja 



Tabel1 45. Korstabell for svar pa fragorna "Tycker Du att skolarbetet i stort 
sett ar meningsful1t for Din framtid"och Anstriinger Du Dig for att 
det ska11 ga sa bra som moj1igt i skolan ?" 

Anstranger Du Tycker Du att skolarbetet 1 start sett ar meningsful1t for 
Dig for att for Din framtid? 
Det ska11 ga 
sa bra som moJ- Ja, Ja, Nej, Nej 
1igt i sko1an? abso1ut kanske Vet eJ Knappast abso1ut inte 

N % N % N % N % N % 

Ja, mycket 47 20.1 24 8.5 3 3.5 3 4.3 1 8.3 

Ja, ganska mycket 116 49.6 126 44.8 28 32.9 15 21.7 0 0 

Varken mycket 65 27.8 103 36.7 42 49.4 31 44.9 5 41.7 
e11er litet 

Ganska litet 4 1.7 26 9.3 9 10.6 16 23.2 3 25.0 

Mycket litet 2 0.9 2 0.7 3 3.5 4 5.8 3 25.0 

234 100 281 100 85 100 69 100 12 100 



Tabe11 46. Korstabe11 for svar pa fragorna: Tycker Du att sko1arbetet i stort 
sett ar meningsfu11t for Din framtid? och Anstranger Du Dig for 
att det ska11 ga sa bra som moj1igt i sko1an? (Uppdelning efter 
arskurs och kon.) 

Anstranger Du Dig Tycker Du att sko1arbetet l stort sett ar meningsfu11t for 

for att det ska11 Din framtid? 

ga sa bra som moj- Ja, Ja, Nej, Nej, 

1igt i sko1an? abso1ut kanske Vet ej knappa:st abso1ut inte 

N % N % N % N % N % 

Ja, P ak II 4 '7·5 2 3.6 0 0 0 0 0 0 
mycket F ak II 11 22.0 5 10.6 0 0 2 8.'7 1 100 

P ak III 14 1'7.7 8 8.0 0 0 1 4 8 0 0 
F ak III 18 34.6 9 11.5 3 11 ... 5 0 0 0 0 

Ja, gan- P ak II 26 49.1 14 25.0 3 15.8 3 18.8 0 0 
ska myc- F ak II 24 48.o· 22 46.8 10 45.5 4 17.4 0 0 
ket P ak III 39 49.4 43 43.0 5 27.8 4 19.0 0 0 

F ak III 2'7 51.9 47 60.3 10 38.5 4 44.4 0 0 

Varken P ak II 20 3'7~1 33 58.9 15 78.9 10 62.5 3 50.0 
mycket F ak II 15 30.0 1'7 36.2 10 45.5 10 43 .. 5 0 0 
e11er P ak III 24 30.4 32 32.0 10 55.6 9 42.9 1 33.3 
1itet F ak III 6 11.5 21 26.9 7 26.9 2 22.2 1 50.0 

Ganska P ak II 2 3.8 7 12.5 1 5.3 2 12.5 3 50.0 
lietet F ak II 0 0 2 4.3 2 9.1 7 30.4 0 0 

P ak III 1 1.3 16 16.0 3 16.'7 4 19.0 0 0 
F ak III 1 1.9 1 1.3 3 11.5 3 33.3 0 0 

Mycket P ak II 1 1.9 0 0 0 0 1 6.3 0 0 
litet F ak II 0 0 1 2.1 0 0 0 0 0 0 

P ak III 1 1.3 1 1.0 0 00 3 14.3 2 66.7 
F ak III 0 0 0 0 3 1.5 0 0 1 50.0 

P ak II 53 100 56 100 19 100 16 100 6 100 
F ak II 50 100 47 100 22 100 23 100 1 100 
P ak III 79 100 100 100 18 100 21 100 3 100 
F ak III 52 100 78 100 26 100 9 100 2 100 

x2 Signifikans pa 5%-nivan 

P ak II 35.62 Ja 
F ak II 40.49 Ja 
P ak III 77.30 Ja 
F ak III 71.92 Ja 



Tabe11 47. Korstabe11 for svar pa fragorna: Tycker Du att sko1arbetet i stort 
sett ar meningsfullt for Din framtid? och Har Du nagon gang under 
sko1tiden tyckt att allt som bar med skolan att gora har varit me­
nings1ost? 

Har Du nagon Tycker Du att skolarbetet i stort ett ar meningsfullt for 
ga.ng under Din framtid? 
skoltiden tyckt 
att a1lt som Ja, Ja, Nej, Nej, 
har med skolan absolut kanske Vet ej knappast abso1ut inte 
att gora har 
varit menings- N % N % N % N % N % 
lost? 

Ja, 7 3.0 7 2 5 6 7.0 18 26.1 8 66.7 
mycket oft a 

Ja, ib1and 85 36.3 147 52.3 56 65.1 35 50.7 3 25.0 

Tveksam 32 13.7 59 21.0 19 22.1 7 10.1 0 0 

Nej, sa1lan 84 35.9 53 18.9 4 4.7 6 8.7 1 8.3 

Nej, aldrig 26 11.1 15 5.3 1 1.2 3 4.4 0 0 

234 100 281 100 86 100 69 100 12 100 



Tabe11 48. Korstabe11 for svar pa fragorna: Tycker Du att sko1arbetet i 
stort sett ar meningsfu11t for Din framtid? och Har Du nagon gang 
under skoltiden tyckt att allt som har med sko1an att gora varit 
menings1ost? (Uppde1ning pa kon och arskurs.) 

Har Du nagon Tycker Du att sko1arbetet l stort sett ar meningsfu1lt for 
gang under Din framtid? 
sko1tiden tyckt 
att a11t som Ja, Ja, Nej, Nej, 
har med sko1an abso1ut kanske Vet ej knappast abso1ut inte 
att gora varit 
menings16st? N % N % N % N % N % 

Ja, mycket P ak II 3 5.7 0 0 1 5·3 2 12.5 5 83.3 
oft a F ak II 2 4.0 3 6.4 1 4.3 4 17.4 0 0 

P ak III 2 2.5 1 1.0 1 5.6 8 38.1 1 33.3 
F ak III 0 0 3 3.8 3 11.5 4 44:4 2 100 

Ja, P ak II 20 37·7 25 hlL_6_ 9 !±U 8 50.0 0 0 
ib1and F ak II 23 46.0 29 61.7 13 78.3 13 ~ 1 100 

P ak III 21 26.6 47 !!LQ 10 55 .6_ 9 ~ 2 66.7 
F ak III 21 40.4 46 ~Q.- 19 73.1 5 55.6 0 0 

Tveksam P ak II 6 11.3 18 32.1 8 42.1 4 25.0 0 0 
F ak II 6 12.0 6 12.8 2 8.7 3 13.0 0 0 
P ak III 12 15.2 20 20.0 5 27.8 0 0 0 0 
F ak III 8 15.4 15 19.2 4 15 .lt. 0 0 0 0 

Nej, p ak II 22 41.5 12 21.4 0 0 2 12.5 1 .6,7 
sal1an F ak II 15 30.0 7 14.9 2 8.7 2 8.7 0 0 

P ak III 25 31.6 23 23.0 2 11.1 2 9.5 0 0 
F ak III 22 42.3 11 14.1 0 0 0 0 0 0 

Nej, P ak II 2 3.8 1 1.8 1 5.3 0 0 0 0 
a1drig F ak II 4 8.0 2 4.3 0 0 1 4.3 0 0 

P ak III 19 24.1 9 9.0 0 0 2 9-5 0 0 
F ak III 1 1.9 3 3.8 0 0 0 0 0 0 

p ~].k II 53 100 56 100 19 100 16 100 6 100 
F ak II 50 100 47 100 23 100 23 100 1 100 
P ak III 79 100 100 100 18 100 21 100 3 100 
F ak III 52 100 78 100 26 100 9 100 2 100 

x2 Signifikans 0 5%-nivan pa 

P ak II 78.26 Ja 
F ak II 17.05 Nej 
P ak III 75.82 Ja 
F ak III 77.76 Ja 
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D e 1 5 

DALIG TRIVSEL I GYHNASIESKOLAN OCH NEGATIVA ATTITYDER OCH REAKTIONER 

14 INLEDNING 

Eftersom eleverna tillbringar storre delen av dagen i skolan, kan det 

vara av intresse att ta upplevd trivsel i gymnasieskolan som utgangs­

punkt for en studie. Den i skolan upplevda trivseln kan paverkas av 

omstandigheter saval l som utanfor skolan. Vidare kan trivseln i skolan 

tankas fa konsekvenser for hur eleverna upplever sin tillvaro utanfor 

densamma, samt hur de uppfattar sin situation. 

De elever som anger att de sallan (37 elever) eller nastan aldrig (8 ele­

ver) trivts med att ga i gymnasieskolan agnas i denna del speciell upp­

mar ks amhet . 

Tabell 49. Uppdelning efter arskurs och kon for svarsalternativen att 

pallan resp nastan aldrig ha trivts med att ga i gymnasie­

skolan 

Ak II Ak III 
------

p Fl p Fl 
n n n n 

Sa1lan trivts med att 0 ga 
i gymnasiesko1an 14 5 11 7 

Nastan aldrig trivts med 
att ga i gymnasiesko1an 3 2 3 0 

Summa 17 7 14 7 

I studien s1as de bada svarsa1ternativen ihop for var och en av de fyra 

grupperna. Darvid erha11es fyra grupper, som kan anses ha trivts daligt 

i gymnasieskolan. Var och en av dessa extremgrupper jamfors med den 

grupp de ti11hor (huvudgruppen) med avseende pa ett antal fragor, som 

anses relevanta. Syftet med dessa jamfore1ser ar att forsoka k1ar1agga 

om de elever som trivts samst i storre utstrackning an sina resp huvud-
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grupper anger svar, som tyder pa negativa attityder och reaktioner. 

Att en fraga tas upp behover inte innebira att skillnader forutsatts 

foreligga for samt1iga grupper eller att det bara kan vara trivse1n som 

orsakat den negativa reaktionen. 

Da det talas om skillnader me11an extrem- och huvudgrupp, kan det rora 

s1g om skillnader som ar signifikanta pa 5, 1 eller 0,1%-nivan (tabel1 50 . 

14 .1 Skolarbetets meningsfu1lhet for framtiden ( fra,ga 2) 

14.2 

Endast for en av fragorna, namligen om skolarbetet i start sett ar me­

ningsfullt for framtiden, avviker alla 4 extremgrupperna signifikant 

fran den grupp i vilken de ingar. Resultaten visar att de elever som 

trivts samst i mind.re utstrackning an ovriga finner sko1arbetet menings­

Iullt for framtiden. For pojkarna i bada arskurserna ar skillnaderna 

signifikanta pa 0,1%-nivan. Resultaten utes1uter inte att det finns 

elever som trivts daligt men anda finner sko1arbetet meningsfullt och 

tvartom. Det bebover saledes inte bara vara den upplevda graden av 

menings fullhet som pe.verkar tri vseln. 

Arbetsamt i skolan (fr~ga 3) 

For samtli~a extremgrupper utom flickor ak III framkommer skillnader, 

som visar att de elever som sager att de inte trivs i storre utstrack­

ning an ovriga finner det arbetsamt i skolan. Vad som orsakar vad ar 

svart att snga. 

Den daliga trivseln bland flickorna i ak III kan i alla fall inte anses 

kunna bero p8. att de finner clet arbetsamt i storre utstrackning. 

14.3 ~tt anstranga sig for att det skall g£t sa bra som mojligt i skolan 

( fraga 5) 

Extremgrupperna pojkar ak II och III anstranger sig i minclre utstrack­

ning an sina resp huvudgrupper for att det skall ga sa bra som mojligt 

i skolan. Ar det den samre trivseln som gor att dessa elever anstranger 

sig mindre? Papek.as kan att dessa pojkar ocksa i mindre utstrackning an 

sin resp huvudgrupp fann skolarbetet meningsfullt for framtiden, vilket 

till viss del kan forklara att de inte vill satsa lika mycket. Avsak­

naden av skillnader for flickorna stoder i viss man ett pastaende om att 



om en elev anstranger sig 1itet bebover inte detta vara ett bevis for 

att den trivs samre. Kanske ar snarare da1ig trivsel en vink om att 

skolarbetet inte upplevs som meningsfullt. 

14.4 Relationer till larare, foraldrar och kamrater (frnga 6, 7 och 8) 
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Skillnader,som visar att eleverna i extremgruppern~ i mindre utstrack­

ning tycker att deras larare har varit bra, framtrader for samtliga 

extremgrupper utom flickor ak III. Skillnaden ar natt och jamnt signi­

fikant pa 5%-nivan for flickor ak II, z = 1.98. For de bada pojkgrup­

perna foreligger signifikans pa 1%-nivan. En tankbar anledning till 

att vissa elever trivts samre skulle saledes kunna vara att de uppfattat 

sina larare mera negativt. 

Samtliga extremgrupper utaom pojkar ak II bar i storre utstrackning an 

sina huvudgrupper tyckt att de och deras foriildrar forstatt varandra 

daligt. Saledes skulle for dessa 3 grupper forhallandet till foraldrar 

eventuellt kunna pf'tverka tri vseln 1 skolan. Forhallandet kan naturligt­

Vls ocksa vara det motsatta. 

Inte for nagon av extremgrupperna framkom skillnader med avseende pa 

forhallandet mellan dem och deras kamrater (papekas kan att totalt en­

dast 7 elever angett att forho.llandet vari t daligt). 

Sammanfattningsvis kan sagas att resultaten for extremgrupperna flickor 

ak II och pojkar ak III tyder pa att relationer med saval larare sam 

foraldrar kan ha samband med grad av trivsel. Vidare skulle for extrem­

gruppen pojkar ak II larare eventuellt ha haft en viss betydelse, medan 

for.3.ldrar kan ha paverkat trivseln f(jr extremgruppen flickor ak III. 

14.5 Att nagon gang under skoltiden ha tyckt att allt som bar med skolan att 

gora bar varit meningslost (frnga 9-l 

Extremgruppen pojkar i saval ak II som III har i storre utstrackning 

an sin resp huvudgrupp tyckt att allt som har med skolan att gora har 

varit meningslost. Aven flickornas svar pekar i sarnma riktning, men skill­

naderna ar inte statistiskt signifikanta pa onskvard niva (ak II z = -1.49, 
ak III z = 1.56). Ar det kanslan av meningsloshet i skolan som har or­

sakat den daliga trivseln,eller tvartom? Kanske kan den upplevda graden 

av meningsloshet betraktas som en form av trivse1. 



14.6 Att valja pa samma satt om man fick gora om s1na linjev(ll under skol­

tiden (fraga 10) 
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Aterigen framkommer signifikanta skillnader endast for de bada extrem­

grupperna pojkar ~k II och ak III. De namnda pojkarna menade i storre 

utstr[ickning an sina resp huvudp,rupper, att de inte skulle valja pa sam­

rna siitt om de fick gora om sina linjeval under skoltiden. De flickor 

i ak II som trivts s~imst avgav svar som pekade i samma riktning ( ej 

signifikant z = 1.83 . 

Vidare kan papekas att de bada extremgrupperna pojkar,som oven namnts, 

ocks& i storre utstrackning an sina res:p huvudgrupper tycker att skol­

arbetet inte ar meningsfullt for deras framtid, samt att allt som bar 

med skolan att gora har varit meningslost. Mot bakgrund av detta ar det 

inte forvanande att de i storre utstriickning tycker att de inte gjort 

"riktiga11 val. 

14.7 Psykosomatiska symptom i form av somnproblem., [ingslan och oro utan att 

det finns nagon direkt anledning, huvudvark eller magbesvar (fraga 13, 

14, 15 och 16) 

Det finns inga signifikanta skillnader mellan extremgrupperna och deras 

resp huvudgrupp med avseende pa somnproblem och huvudvark. 

De pojkar i ak III, som tri vts samst, uppger i storre utstrackning [i,n 

sin huvudgrupp att det bander att de kanner sig ~1ngsliga och oroliga 

utan att det finns nagon direkt anledning. 

Nar det galler magbesvar,framkommer skillnad ocksa bara for en av grup­

perna~ nsmligen flickor ak II. Skillnaden, som var natt och jamnt 

signifikant z = -1.98 , visar att des sa flickor i storre utstriickning 

an sin huvudgrupp haft maghesvar. Visserligen ar skillnaden for extrem­

gruppen pojkar ak II inte signifikant (z = 1.77) men kan anda vara av 

intresse, eftersom den pekar i motsatt riktning. Dessa pojkar v1sar 

namligen en svag tendens till att i mindre utstrackning an sin huvudgrupp 

ange att de har magbesvar. 

De under denna rubrik beskrivna resultaten skulle kunna tolkas som att 

elever som ar medvetna om att de inte trivs inte far psykosomatiska symp­

tom i den form har beskrivits i storre utstrackning an ovriga. Detta 
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antagande stammer for samtliga grupper utom pojkar ak III med avseende 

pa angslan och oro, samt flickor ak II med avseende pa magbesvar. 

14.8 Att kanna slg trott och hangig (fraga 17) och att kanna sig irriterad 

och olustig over att behova borja en ny arbetsdag (fraga 18) 

14.9 

Att de elever som trivts sarnst i storre utstrackninc; an sina resp huvud­

grupper kanner sig trotta och hangiga eller kanner sig irriterade och 

olustiga over att behova borja en ny arbetsdag galler for samtliga 

extremgrupper utom pojkar &k II~ Skillnaden pa den forra fragan ar natt 

och jamnt signifikant for flickor ak III (z = -1.98 medan den pa den 

senare fr&gan for flickor a,k II och III ar signifikant pa 0 .1%-ni van. 

Saledes skulle dalig trivsel i skolan for elever i dessa 3 grupper 

kunna vara anledningen till att de dels kanner sig trotta och hangiga, 

dels kanner irritation och olust infor arbetsdagen. 

Aven om skillnaden inte kommer ens i narheten av signifikans pa vald 

niva~ kan anda nfunnas att svaren for extremgruppen pojkar ak II pa 

fragan om att kanna sig trott och hangig gar i motsatt riktning mot 

ovriga grupper (z = 0.90). 

Att kunna for eta Slg sa.dant som ger gott humor och allman tillfrt;ds-

stallelse ( frS.ga 19) och att bli missmodig nar man tanker £0. fram-

tid en (fraga 20) 

For fragan om att kunna foreta sie; sadant som ger gott humor och all--­

man tillfredsstallelse finns skillnad endast for extremgruppen pojkar 

ak III (signifikans pa 0.1%-nivan). Dessa pojkar anger i mindre ut­

strackning an ovriga att de kan gora detta. Beror detta pa att de i 

storre utstrackning an eleverna l de ovri~a extremgrupperna avser ti­

den i skolan? Eller avses fritid i lika stor utstrackning smm i ovriga 

extremgrupper medan en storre overspridning av vantrivsel fran skolans 

sfar skett? Eller stall.er extremgruppen pojkar .:ik III storre krav? 

Mojligt ar att de elever som inte trivs bra i skolan far en pessimis­

tisk syn pa tillvaron och darfor i storre utstrackning kanner missmod 

vid tanken pa framtiden. Detta antagande tycks bara kunna galla for 

extremgruppen pojkar ak III. Tanker dessa pojkar i storre utstrack­

ning pa framtiden? 



Sammanfattningsvis kan sagas att forhallandena att trivas mindre bra~ 

att tycka att man inte kan foreta sig sadant som ger gott humor och 

allman tillfredssti:i.llelse, samt att bli missmodig nar man t~i.nker pa 

framtiden hanger samrnan for extremgruppen pojkar ak III. 

14.10 Att tycka att man fatt for lagt betyg med tanke p~i sina kunska:eer 
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Inte for nagon av extremgrupperna framkommer skillnader som VlSar att 

for lagt betyg kan ha varit den omedelbara anledningen till dalig triv­

sel. 

Ett antagande om att elever, som inte trivs, inte heller tycker att de 

far ut tillrackligt mycket av sin fritid tycks bara kunna galla for de 

bada extremgrupperna pojkar a.k II och lik ~III. Sker en overspridning av 

den daliga trivseln under skoltiden:> sa. att clessa elever blir sa 11hand­

lingsforlamade" att de maximalt inte formar utnyttja fritiden.T Papekas 

kan, som tidigare namnts, att pojkarna i dessa extremgrupper i storre ut­

strackning funnit skolarbetet arbetsamt och inte meningsfullt for fram­

tiden, att deras larare inte varit bra, samt att de inte skulle vilja 

g6ra om samma linjeval. En annan orsak kan vara att de upplever storre 

begransningar 1 Slna mojligheter att anvanda fritiden pa onskat satt 

eller att de staller storre krav. 

14.12 Att livet i stort sett varit rattvist (fraga 25) 

Endast extremgruppen pojkar ak II tycker i storre utstrackning an Slll 

huvudgrupp att livet i start sett varit orattvist mot dem. 

Med tanke p8 att skolarbetet tidsmassigt ar sa pass omfattande, skulle 

kunna forvantas att elever som inte trivs sa bra i skolan uppfattar 

livet som orattvist i storre utstrackning. 

En tolkning av det statistiskt siikerstallda resultatet, som framkommit 

for pojkar ak II, bor inte goras~ eftersom bortfallet i denna extrem­

grupp var sa start. ll av 17 pojkar i extremgruppen bar besvarat fragan. 
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14.13 Frihet att bestamma over sitt 1iv l skolan (fraga 26) 

Samt1iga extremgrupper utom f1ickor ak II tycker i storre utstrackning 

an sina resp jamfore1segrupper att de haft 1iten frihet att bestamma 

over sitt 1iv i sko1an. Ar det darfor de trivts sa na1igt? 

Det kan eventue11 t for m'lgon e11er w1r;ra av de 3 Olran namnda extrer!l­

grupperna vara den av dem upp1evdA mindre friheten att bestamrna i skolan, 

som har gjort att de i storre utstrackning tyckt att deras 1arare inte 

varit bra, eller att de kiint sig irriterade och o1ustiga over att behova 

borja en ny arbetsdag. Det behover s~ledes inte vara den upplevda 

mindre friheten att bestamma, som ar den direkta orsaken till den samre 

trivseln. 



Tabe11 50. 1 Signifikansvarden for ski11nader me11an huvud- och extrem-
gruppernas medelvarden 

Fraga P ak II F1 ak II P ak III F1 ak III 

Huvud-extrem- Huvud-extrem- Huvud-extrem- Huvud-extrem-
grupp grupp grupp grupp 

z z z z z z 

2 ~.:J.~ L:J.?. 
3 0.16 

5 1.90 ~.:?.2 0.67 

6 3.09 2.99 0.64 

7 1.28 1.:Ll 
8 -0.38 0.52 -1.03 1.87 

9 -1.49 -l.f. -1.56 

10 1.83 §:~~ -0.45 

13 0.99 0.56 -0.44 -1.03 

14 -0.14 -0.42 -g=~~ -0.88 

15 1.53 -o.83 0.80 -0.58 

16 1.'77 -o.o4 0.15 

17 0.90 

18 -1.12 -~.:.~g -~=~~ -1.:7.?. 
19 0.87 0.63 ~.:~~ 0.75 

20 -1.70 0.53 -~=~g -1.53 

22 0.91 -1.15 1.14 0.05 

24 §:~~ 0.25 §:§k 0.45 

25 3.21 0.93 1.06 -0.34 

26 2.68 0.92 ~.:~2 2.66 

------ Signifikant pa 5%-nivan ------
" 1%-nivan 

- - - - f! II 0,1 %-nivan 

1) 
Samt1iga singifikanta ski1lnader v1sar att de elever som trivts samst i 

storre utstrackning an sina respektive huvudgrupper visar negativa attityder 

och reaktioner. 
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D e 1 6 

SAMMANFATTNING 

Gardel1 1971 uppstaller foljande allmanna modell for samband mellan 

objektiva arbetsvillkor och sjalvkanslorelevant behovstillfredsstallel­

se vunnen genom arbetet. 

Objektiva arbets­
ivillkor avseende 
ibl a frihetsfor­
hallanden, kvali-· 

:fikationskrav 

Tillgodoseende av 
sj al vki:i.nslorele­
vanta behov genom 
arbetet 

Allmanna sjalvkanslo­
upplevelser, neuroti­
serlng, psykosomatiska 
besvar 

Gardell papekar att relationerna bl a beror av individuella skillnader. 

Dessa ar i sin tur beroende p8. mellankommande variablerj som t ex for­

hallanden utanfor arbetet, samt systematisk selektion till vissa ar­

beten. 

I denna sammanfattninc: kommer i viss utstrackning Gardells modell att 

finnas i bakgrunden. Visserligen ror det sig om tva olika miljoer, men 

vis sa forh[illanden borde ~i.nd~ kunna vara applicerbara pa skolsi tuatio-

nen. 

Forst behandlas med tanke p8, denna undersokning iden om mellankommande 

variabler. Konsfaktorns eventuella inflytande har hallits under kon­

troll genom att resul tat for pojkar resp flickor i stort sett genomg2L­

ende presenteras var for Slg. AJ.dern bar inte agnats nagon speciell 

uppmarksamhet. Det ar emellertid kant, att i materialet ingar elever, 

som har "tagit ledigt 11 fran skolan under nagot ars tid, varfor grup­

perna aldersmassigt ej kan forutsattas vara helt homogena. En VlSS 

systematisk selektion till tva-arig utbildningslinje kan anses ba skett 

med tanke pa att det stalls hogre krav ps, goda betyg for tilltriide till 

tre-arig utbildningslinje. Detta innebar att vissa elever bar "hamnat 11 

pa. tva-arig linje for att deras betyg inte rackt till. 

Reaktioner pa forhallanden i och utanfor skolan beror pa individens be­

hov och forvantningar. Om behoven inte kan tillgodoses, forandras 

forvantningarna och darmed aven anspraksnivan. Detta ar vad Gardell 
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kallar 11alienativ anpassning". 

Hos eleven kan de ~rundlaggande behoven enligt Maslow~s behovshierarki 

1954 anses vara tillgodosedda. Eleven kan darvid inrikta sig pa be­

hov som avser t ex trygghet, sjalvforverkligande. 

Jvlotsvarigheten till Gardells frihetsforhallanden p:3. arbetsplatsen skulle 

i denna undersokning var:~:t den frihet eleven upplever sig ha att bestfunma 

over sitt liv i skolan. Vidare stalls aven fragor om den frihet att be­

stamma hemma resp pa fritiden~ som eleven anser att han har. Cirka en 

fjarded.el av samtliga elever menar att de har mycket eller ganska mycket 

frihet att betstamma over sitt liv i skolan. Endast vid. jamforelse mel­

lan pojkarnas svar pa denna fraga i ak III och ak II erhalles en slgnl­

fikant skillnad (5%-nivan). Denna visar att pojkarna i ak IIi storre 

utstrackning an sina manliga kamrater i ak III tycker att de far be­

stamma i skolan. Detta kan bero pa undervisningens olika upplaggning 

och innehall. Flickorna i ak II visar en mycket stark tendens till att 

i storre utstrackning an flickorna 1 ak III tycka att de kan bestamma i 

skolan. Uppmarksammas bor att det 1 ak II finns farre flickor som go,tt 

de praktiskt inriktade linjerna. 

Att de haft mycket eller ganska mycket frihet att bestanwa over sitt liv 

hemma resp pa fritiden tycker totalt cirka 90% for vardera fragan. 

Eftersom eleverna tillbringar storre delen av dagen i skolan, tas upplevd 

trivsel i gymnasieskolan som utgangspunkt for en studie. De elever som 

anger att de siillan eller nastan aldrig trivts agnas speciell uppmark­

samhet. Eleverna uppdelas i fyra grupper efter kon och arskurs. Dessa 

extremgrupper jamfors med samtliga elever i den grupp i vilken de ingar 

med avseende pa vis sa fragor i enk8.ten som bedomts relevant a. Ext rem-· 

gruppen pojkar ak III uppvisar det storsta antalet signifikanta skill­

nader vid jamforelse med sin huvudgrupp. 15 av 20 mojliga signifikanta 

skillnader erhalls for denna grupp. Samtliga skillnader visar, att for­

utom att denna extremgrupp l storre utstrackning an sin huvudgrupp 

trivts daligt har den aven markerat ;:_;var som visar pa negativa attityder 

och reaktioner i storre utstrackning. De upplever t ex inte skolarbetet 

som speciellt meningsfullt med avseende p8. framtiden, samt tycker inte 

att de gar pa ratt linje. De funna skillnaderna kan tyda pa att poj­

karna i ak III,som trivts daligt i mindre utstrackning an eleverna i de 

andra extremgrupperna, har kunnat anpassa sig till radande forhallanden 
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eller kunnat kompromissa mellan behov och forvantning~r. Det behover 

inte vara den daliga trivseln som ar orsak till negativa attityder och 

reaktioner. Forhallandet kan aven vara det omvanda, eller dalig trivsel 

kan bero pa en kombinat ion av olik.a. faktorer. Flickorna i ak III ar 

den extremgrupp som vid jamforelse med sin huvudgrupp uppvisar det lagsta 

antalet signifikanta skillnader. Salecles skulle dalig tri vsel for flic­

kor i .3,k III i ringa utstriickning paverka eller lata sig p8.verkas av 

andra forhallanden. 

Flickorna i saviil ak II som ak III tycker i storre utstrackning an s1na 

manliga klasskamrater att det ar arbetsamt i skolan, att de arbetar 

mycket strax fore en skrivning, samt att de anstranger sig for att det 

skall ga sa bra som mojligt i skolan. Vidare anger dessa flickor ocksa 

i storre utstrackning att de kanner missmod vid tanke pa framtiden och 

att de har psykosomatiska symptom. Detta skulle kunna ses som en foljd 

av de forst namnda forhallandena. Trots vad som ovan sagts har flickor­

na i ak II i storre utstrackning an sina manliga klasskamrater trivts 

bra och bedomt s1na relationer till larare och foraldrar som goda. 

I ak III visar daremot procentuellt fler flickor an pojkar negativa atti­

tyder genom att i storre utstrackning ha tyckt att allt som har med sko­

lan att gora har varit meningslost ~ att de inte kunnat foreta sig sadant 

som ger gott humor oah allman tillfredsstallelse, samt att de inte fatt 

ut tillrackligt av sin fritid. Sammanfattningsvis kan sagas, att flickor­

na trivts bra i minst lika stor utstrackning som pojkarna~ aven om de 

forra 1 storre utstrackning funnit det arbetsamt att reagera negativt. 

Saval flickor som pojkar i ak III tycker i storre utstrackning an s1na 

kvinnliga resp manliga kamrater i ak II att det ar arbetsamt i skolan~ 

samt att de arbetar och anstranger sig mycket. Eleverna i ftk III sager 

ocksa i storre utstrackning att de skulle valja pa samma satt om de fick 

gora om s1na linjeval~ samt att livet varit rattvist mot dem. Dessa re­

sultat tyder pa att eleverna i ak III i storre utstrackning fatt som de 

vill. Procentuellt fler pojkar i ak III an i ak II anger dessutom att 

de trivts bra. 

Sist i denna srurrmanfattning ges en resume av de resultat som erholls da 

korstabuleringar genomfordes for att belysa relationerna mellan elever­

nas svar pe~ fragor som avser arbetsinsats, arbetsbelastning och menlngs­

fullhet i skolan. Om overensstfumnelsen mellan svaren pa tva frE'tgor ar 
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god,kan detta betyda att de bada fragornas innehall ar mer eller mindre 

synonymt eller att dEt finns ett orsakssammanhang. 

Bland de elever,som sager att de arbetar mycket strax fore en skrivning 

eller att de anstdinger sig for att det skall ga sa bra som mojligt i 

skolan, ar det inte nagon overvagande del som ocksa tycker att det ar 

arbetsamt. En mojlig forklaring till detta ir att de elever som arbetar 

mycket menar att detta "hor till'; skolarbetet och clarfor upplevs inte 

detta som speciellt arbetsamt. 

I ju storre utstrackning eleverna sager att de inte arbetar sa mycket 

eller inte anstranger sig sa. mycket, desto troligare ar att de inte 

finner det arbetsa.mt i skolan. 

Vidare finns ett fatal elever, som trots att de uppger att de arbetar 

litet ,~inda tycker att det ar arbetsamt. Skolan ar kanske for dessa 

elever ett sa negativt begrepp,att de upplever allt som har med skolan 

att gora som arbetsamt. 

De pojkar och flickor i ak II, som anger att dE~ arbetar mycket strax 

fore en skrivning, finner skolarbetet arbetsamt 1 mindre utstrackning 

an de manliga resp kvinnliga kamraterna i ak III, som anger att de ar­

betar lika mycket. Forhallandet E.ir detsamma nar det galler hur mycket 

eleverna anser att de anstranger sig. Skillnaden kan bero pa att ele­

verna i ak II t ex behover gora mindre forarbete infor skrivningar och 

darfor inte finner det lika arbetsarnt. Eller har de en annan install­

ning till skolarbetet? 

Majori teten bland de elever som sager att cle arbetar mycket strax fore 

en skrivning anser ocksa att de anstranger sig mycket for att lyckas sa 
bra som mojligt. Ju mindre eleverna anser att de arbetar strax fore en 

skrivning, desto mera troligt ar att de inte tycker att de anstranger 

sig sa mycket for att lyckas. 

Majori teten av de elever som tycker att skolarbetet i:ir meningsfull t for 

deras framtid anser ocksa att de anstranger sig mycket for a.tt det skall 

ga sa bra som mojligt i skolan. 
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Det finns elever som trots att de finner skolarbetet meningsfullt bara 

anstranger sig litet och tvartom. Det forra forhallandet kan bero pa 
att eleverna inte gar pa onskad linje~ och det senare pa omgivningens 

tryck. 

De flickor i .~k III, som finner skolarbetet meningsfullt for framtiden, 

anstranger s1g i markant storre utstrackning an pojkarna i 8k II. Flic­

korna i ak III har ocksa i storre utstrackning an nanmda pojkar velat 

gora om samma linjeval. 

Var tredje elev:~ som tycker att skolarbetet ar meningsfullt for fram­

tiden, sager att de relativt ofta tyckt att allt som harmed skolan att 

gora har varit meningslost. Detta innebar att fastan nagot pa langre 

sikt upplevs som meningsfullt kan man tidvis '1ge upp . 
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